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Laimėt Ar Mirt!

GINSIME KIEKVIENĄ PĖDĄ, SAKO STALINAS
Pramerkė Akį
Negrai Sporte

Anglų aviacija vėl smarkiai 
bombardavo Hamburgą ir Sa­
arbruecken.

Bet karo ekspertas, majoras 
Fielding Elliot pastebi, kad 
“vien tik oro atakų negana.” 
Reikia griežto masinio spaudi­
mo sausžemy.

Po oro armados apsauga mi-

Gen. Vitkauskas: Vienykimes Brangios Lietuvos Labui!
GENEROLO^VINro-VITKAUSKO^iiSl^^^X^^ SPRENDŽIAMI MŪŠIAI EINA
ŽODIS AMERIKOS LIETUVIAMS Londoną dų Darbo Savaite PRIE KAUKAZO VARIU

lionus vyrų galima perkelt Eu­
ropon.

Siaubinga ataka sausžemiu ir 
siaubinga ataka iš padangių! 
Tai raktas laimėjiman!

Anti-Lėktnirinės įjnies Baražas

“Nei žingsnio atgal” — įsa­
kė J. Stalinas. Laimėt ar mirt!

Pilno teksto J. Stalino įsaky­
mo dar neturim. United Press 
telegramose paduodama tik iš­
traukos.

Viršžmogiška ištverme mu­
šasi raudonarmiečiai. Rudieji 
bestijos turi daugiau tankų, į 
Dono frontą jie sutraukė ne­
paprastas pajėgas. Bet tų gau­
jų šliaužimas jau lėtesnis.

Kiekvienas raudonarmietis 
klausia: Kur mūsų kovos drau­
gai Vakaruose?

Jau pilni metai sukako, kaip 
mūsų tėvynė tapo įsiveržėlių 
okupuota. Ten viešpatauja'ver­
gija, skurdas, badas, tautiniai 
jausmai biaurojami ir upės ne­
kalto kraujo praliejamos, šian­
dien Lietuva vien gali būti at­
vaizduota kaip mylinti savo vai­
kus motina, kuri pilna širdgė­
los ir skausmo buvo parblokš­
ta ant žemės ir plėšraus įsiver­
žėlio nešvaraus bato trempia­
ma.

Kaip ilgai tas tęsis? Kaip ilgai 
Lietuvos ir kitų pavergtų kraštų 
kančios tęsis? Kas pergalės? 
Tai yra klausimai, kurie jaudi­
na mus visus. Vokiečių kariš­
ka mašina buvo baisi ir grąsi- 
nanti karo pradžioje. Staigiai 
puldama ji naikino, degino, lie­
jo vandenynus kraujo ir naiki­
no šimtus tūkstančių gyvybių.

Kiekvienas žino, kad ta pusė, 
kuri puola staigiai ir neįspėju­
siai, turi pirmenybę kare. Vo­
kiečiai užpuolė Tarybų Sąjungą 
klastingai ir be įspėjimo, su­
laužydami nepuolimo sutartį su 
ta šalim. Todėl visai nenuo­
stabu, kad karo pradžioje jiems 
labai sekėsi. Bet ko hitlerinė 
Vokietija siekė, vistiek neišsipil­
dė. žaibo karas nepsisekė ir pa­
virto į ištęstą kovą.

Vokiečiai bando pavergti pa­
saulį; jie. bando neproliškai 
įtempdami visas savo jėgas, ir 
apgaule, ir jėga, mobilizuoti 
pakalikus. Vokietija dabar 
savimi atvaizduoja beprotį, ku­
ris užpuolęs taikius žmones, 
juos sužeidęs ir padaręs daug 

• žalos, gavo atatinkamus atsa­
kančius smūgius ir odabar sa- 

Pagaliau ir tymsterių unijos j visaugo sinstinkto vedamas su 
prezidentas Tobin pasisakė i.ai.»o $voirtnci anKnV
prieš Lewis’o-Hutchisono kli­
ką. Tobin atsirubežiuoja nuo

Pagaliau ir kun. Urbonavi­
čius pramerkė bent vieną akį. 
“Darbininke” (Nr. iš 28 d. lie­
pos) jo editorialas “Rostovas ir 
Stalingradas” jau žmoniškiau 
parašytas. Jis jau nesišidija ir

Bet “Naujienų” pramuštgal­
viai net šiuo tragišku momen­
tu idiotiškai vaiposi ir smer­
kia sovietinę sistemą, kad lai ji 
kalta už Hitlerio šliaužimą pir­
myn.

Ar jie pamislija, kas būt bu­
vę su Rusija, jei ten būtų išti­
žas kerenskinė valdžia?

Pit t s b u r gho beizbolininkų 
komanda (rinktine) “Pirates” 
pasikvietė negrus beizbolinin- 
kus, kaipo sporto draugus. Tuo 
būdu baigta diskriminacija 
prieš negrus.

Cleveland© “Indians” rengia­
si padaryt tą patį.

O ligi šiol, baltieji ir juodie­
ji žaidė skyrium.

Tai šaunūs pragiedruoliai 
sporto fronte.

Iš laikraščių už diskrimina­
cijos likvidavimą daugiausia 
pasidarbavo “Daily Worker.” 
Už tai jį komplimcnluoja visi 
padorūs žmonės.

(Maskva, per ICN) 
Brangūs užjūrio lietuviai,—broliai ir sesės!

Baisus karas eina. Aš, kaip ir daug kitų lietuvių, tapau 
įtrauktas į karo sukurį ir neturėjau progos atsikreipti savo bro­
lišku žodžiu į jus anksčiau.

Brangūs draugai, mes visi mylime mūsų-brangią Lietuvą, 
mes giliai sujaudinti dėl josios nelaimių ir susirūpinę jos likimu. 
Mes esame atskirti tūkstančiais mylių, kai kas mūs turi skirtingas 
pažiūras apie Lietuvos tvarką, kai kada mūsų nuomonės, kuris 
kelias veda į gerovę, yra įvairios. Tai suprantama. Juk ir ge­
riausi vaikai kariais ginčijas, kas myli motiną daugiausia ir kas 
svarbiausia jos gerovei. Mes visi suprantame, kad ne lai svar­
biausias dalykas. Svarbiausia yra, kad visų mūsų širdys sako 
nuims, jog mes mylime savo brangią tėviškę, kad mes geidžia­
me jai puikios ateities, kad negali ir nebus leidžiama jai kentėti.

GEN. VINCAS VITKAUSKAS

Jis Atsišaukia į Amerikos Lie­
tuvius Senos Tėviškės Lietuvos 
ir Viso Laisvo Pasaulio Labui 
Darbuotis Fašizmo Sumušimui.

Jų Bandymus Išblaško
ft8 Valandos, Betgi, Bus Skaito*

mos Galutine Ryba

Tai žingsnis pirmyn. Lewis 
ir Hutcheson vis labiau izoliuo­
ja save nuo darbininkų judė­
jimo.

50 žymiausių darbo unijų va­
dų Connecticut valstijoj krei- 
ėpsi į prezidentą Rooseveltą, 
apeliuodami: Pradėkite inva­
ziją dabar! 
ras frontas

Mill onai 
apeliuoja!

Lai užsidega ant- 
Europoje!
Amerikos žmonių

nei “Naujienose”,Ligi šiol
nei “Drauge” dar nebuvo nei 
vieno editorialo, užgirant val­
džios žingsnius prieš konspira- 
torius Dilling, Winrod, Grif­
fin ir jų 25 sėbrus.

Labai Įtartinas tylėjimas.
L. Pruseika.

LONDONAS, liep. 30. — Vo­
kiečių lėktuvai mėtė bombas 
Londono srityje. Dar nėra vi­
siškai aišku, ar bombos patai­
kė į patį Londoną, ar į prie­
miesčius,—bet viena aišku, kad 
anti-lėktuvinės ugnies baražas 
buvo taks tankus ir taiklus, kad 
naciai buvo priversti iš Lon­
dono padangių skubiai pasi­
traukti. Nacių lakūnai pa­
traukė link šiaurvakarinės ša­
lies dalies ir ten, bombardavo 
mažesnius punktus.

CHICAGO, liep. 30. — čia 
viešintis Darbo Federacijos 
prezidentas W. Green pareiškė, 
kad karo laimėjimo labui jis 
sutinka su 48 darbo valandų 
planu. Žymus CIO unijų va­
das F. Fulton pareiškė, kad 
nors darbininkai skaito 40 v. 
savaitę geriausiąją, jie, žino­
ma, neatsisakys dirbti ir 48 va­
landas, bet valandų skaičiui 
dar didėjant, produkcija nedi­
dėtų, bet kristų.

ANGLU VALDŽIA ŽADA PARLAMENTUI, KAD 
ANTRAS LRONTAS BUS ATIDARYTAS J. STALINAS

Mylėdami mūsų brangią tė­
vynę, gindami kultūrą ir civi­
lizaciją, mes lietuviai kartu su 
kitom Tarybų Sąjungos tautom 
žygiuosime petis į petį su visais, 
kurie kovoja prieš nuožmų ir 
neapkenčiamą fašizmą.

Pirmyn į Kovą, Broliai ir Se­
sers! Tegyvuoja Tarybinė Lie­
tuva! Tegyvuoja Tarybų Sąjun­
ga! Tegyvuoja SSSR, Didžiosios 
Britanjjos ir Jungtinių Š. A. 
Valstybių susitarimas ir Viso 
Demokratinio ir Civilizuoto 
Pasaulio Solidarumas Prieš Fa­
šizmą! Dirbkime už Hitlerio Su­
mušimą 1942-rais Metais!

LONDONAS, liepos 30.—Di­
džiosios Britanijos valdžia vėl 
pakartojo pasižadėjimą, kad 
antras frontas bus atidarytas. 
Šį kartą pasižadėjimas padary­
tas parlamentui. Aišku, nepa­
sakomas laikas, bet pažymima, 
kad jis bus atidalytas greičiau­
siu laiku.

Gyventojuose tas pažadėjimas 
sutiktas šiek tiek nuraminan­
čiai, bet įtempimas ir nekantru­
mas, kuris siekia aukščiausi 
laipsnį, neatslūgo. Vakarinio 
fronto, atidarymas yra dienos 
tema Londono tramvajuose ir 
metropolitaine, gatvėse ir kavi-

nėse, dirbtuvėse ir mokyklose. 
Anglai su didžiausiu įtempimu 
seka žinias iš rytinio fronto, ir 
padėčiai sunkėjant antro fron­
to reikalavimai auga,

Tarybinių Tautų Vadas, Kuris 
Ragina Ginti Iki Paskutinio 
Kraujo Lašo Socialistinės Tė­
vynės Kiekvieną žemės Pėdą.

Tik 12% Musų Paga­
mintų Ginklų Siun-

Tas Skaičius Mažas iš MUsu 
Ir Jų Pažiūrų

W. Willkie Važiuosiąs 
Sovietų Sąjungon

Jis lanuoja Aplakyli 
Ir Frontą

MASKVA, liepos 30.—Stali- 
nas kreipėsi į Raudonąją Armi­
ją ragindamas sulaikyti priešą 
bet kokia kaina. Tarybinių 
tautų vadas ragina drąsiuosius 
savo šalies kovotojus “kovoti 
iki pergalės arba mirti.” “Rau­
donoji žvaigždė” sako, kad

WASHINGTONAS, liep.
W. Willkie planuoja važiuoti Į 
Sovietų Sąjungą. Kol kas jis at­
sisako paduoti bet kokias deta­
les apie savo kelionę, kadangi 
jis dar nėra gavęs reikalingų' 
dokumentų. Manoma, kad So­
vietų valdžia jam leis aplan­
kyti frontą.

Willkie planas važiuoti ap­
lankyti Sovietų Sąjungą čia iš­
šaukė įvairiausių komentarų.

30.
Murray Reikalauja 10 
Biliūnu Mokesčių Plano
“MOKESČIAI TURI BŪTI 
MI PAGAL PILIEČIŲ 
GALIMYBES MOKĖTI“

IMA-

WASHINGTONAS, liep. 30. ivisi. be‘tgi_ kad jis yra
Karines Informacijos Biuras |pirnlaeiI&> svarbos.

laukine baime žvalgosi aplink... 
žvalgosi šian ir ten, ir kovoja 
dantim ir nagais iki jis pergali 
arba užmušamas.

Dabar hitlerininkai yra kaip 
pasiutėliai, kurie išsiveržė į 
laisvę. Jie dar gali padaryti 
daug nuostolio, bet kaip nor­
maliai žmones suima bepro­
čius, taip hitlerinė Vokietija ga­
li ir privalo būti suvaldyta.

Jei kas mus klaustų, kas lai­
mės karą, mes atsakytume, kad 
tai bus ta pusė, kuri turi sti­
presnę moralę, stipresnius ner­
vus, ta pusė, kuri turi daugiau 
rezervų žmonėmis ir medžiago­
mis, kuri turi daugiau galimy­
bių rikiuoti jėgas tikroje vietoje 
ir tikru laiku greičiau ir pasek- 
mingiau. Mūsų pusėje glūdi vi­
sos galimybės nugalėjimui hit­
lerinių gaujų ir užfljkrinimui 
pasauliui taikingo ir gerbūvino 
vystymosi.

Ašies Aviacija 
Bombardavo Cairo

praneša, kad ne daugiau kaip 
12 nuošimčių mūsų karinės 
produkcijos yra išsiunčiama 
mūsų sąjungininkams. Čia pa­
žymima, kad tas skaičius nėra 
pakankamas ne vien iš mūsų 
sąjungininkų, bet ir iš mūsų pa­
lčių pažiūros.

STREIKAI INDIJOJE 
NEW DELHI.—čia kai

CAIRO, liepos 30.—šiandien 
rytą Ašies jėgų lėktuvai bom­
bardavo miestą. Atrodo, kad 
jų žygis buvo planuotas praves­
ti plačiu mąstu, bet jiems tai 
sutrukdė gerai veikiančios bri­
tų anti-lėktuvinės patrankos. 
Miesto gyventojai rinkosi į di­
desnius pastatus ir, slėptuves, 
bet jokių aukų nebuvo.

Tai buvo pirmas platesnio 
mąsto Cairo bombardavimas.

AMERIKIETIS PAŠOVĖ 
DU JAPONŲ LĖKTUVUS

J.

BRITAI PERSPĖJA
INDIJĄ NESUKILTI

LONDONAS. — Ministeris

WASHINGTONAS, liepos 30. 
CIO prezidentas Philip Murray 
pareiškė senato finansinei ko­
misijai, kad jis, kaip ir jo at­
stovaujama organizacija, stovi 
už $10,000,000,000 (10 bilionų) 
mokesčių planą. Jis mano, kad 
mokesčiai būtų imami pagal 
mokėtojų galimybę, proporcio- 
nalia sistema, o ne automatiška 
10 ir 5 nuošimčių sistema.

kiekvienas tolimesnis pasitrau­
kimas stato kraštą j mirtiną 
pavojų.

Visa spauda pažymi, kad pa­
dėtis yra, jei nekritinga, tai 
kraštutiniai rimta. Stalinas ra­
gino kiekvieną raudonarmietį ir 
karininką, lygiai kaip ir visus 
gyventojus, nesitraukti nei 
žingsniu. ■

“Raudonoji žvaigždė” sako 
tarp kitko: “Mūsų šalis yra di­
delė, bet mūsų kariai negali to­
liau pasitraukti nestatydami į 
pavojų visą mūsų brangios so­
cialistinės tėvynės likimą.”

Kovos vyksta j pietus nuo 
Rostovo, Bataisko srityje, kur 
prieš nacių sukoncentruotas 
milžiniškas jėgas raudonarmie­
čiai atsilaiko nepaprastu užsi­
spyrimu ir pasišventimu, savo 
gyvybėmis gindami kiekvieną 
žemės pėdą.
VIETOMIS NACIAI ATSTUMTI

“Raudonoji žvaigžde” sako, 
kad naciai buvo pasiekę Doną 
ir prie Kletskaja, bet po sunkios 
kovos buvo atblokšti. Mūšiai 
vyksta ir Cimlianskaja srityje, 
kur raudonieji lėktuvai be pa­
liovos bombarduoja nacių' per 
Doną persikėlusias jėgas.

NACIAI SAKOSI PAĖMĘ 
PROLETARSKAJĄ

BERLYNAS, liepos 30 (Priešo 
pranešimas). — Vokiečių ko­
munikatas sako, kad jie paėmė 
Proletarskają, 100 mylių atstu­
me nuo Rostovo (į rytus). Be 
to jų komunikatas sako, kad jie 
kitur perkirto Stalingrado- 
Kaukazo geležinkelį.

ku­
riose miesto dalyse streikuo­
ja krautuvių darbininkai. Krau­
tuvės pikietuojamos. Kai kur iš­
keltos raudonos vėliavos.

įspėjo indusus, kad jie nesektų 
Gandhi raginimo ir po rugpjū­
čio 7 dienos nepereitų prie “pa­
syvaus pasipriešinimo.” (Kaip 
yra žinoma, Gandhi ir jo pase­
kėjai rugpjūčio 7 paskelbė pa­
skutinę dieną, kada anglai turi 
sutikti su jų reikalavimais.)

PREKYBOS SUTARTIS BUS 
PASIRAŠYTA SU PERSIJA

WASHINGTONAS. — Vals­
tybės sekretorius C. Hull pra­
neša, kad prekybos sutartis bus 
pasirašyta tarp Jungtinių Vals­
tybių ir Persijos.

SSSR AMBASADORIUS KALBĖJO DIDŽIOSIOS 
BRITANIJOS PARLAMENTE

Smėlio Audros Trukdo 
Kovom Egipte

CAIRO, liepos 30.—Tuo tar­
pu kai nacių ir italų lėktuvai 
bombardavo Cairo, kovos pa­
čiame fronte yra visai silpnos, 
kadangi dykumoje dabar vieš­
patauja smėlio audros, kurios 
kliudo bet kuriai pusei pradėti 
didesnes, platesnio mąsto, akci­
jas.
Du Lėktuvai Pašauti
Virš Maltos

Iš Maltos ateinančios žinios 
sako, kad ten tapo pašauti du 
nacių lėktuvai. Bendrai Mal­
tos sustiprintos britų jėgos pri­
vertė italus ir vokiečius, kurie 
pirma beveik kasdieną bombar­
duodavo tą salą, bombardavi­
mus beveik sustabdyti.

ČUNGKINGAS.—Majoras
E. Allison, lakūnas, kuris skrai­
dino Harry Hopkinsą į Maskvą, 
čia virš Hunan provincijos vie­
nas pašovė du japonų lėktuvus. 
Trečias toje eskadrdje buvęs ja­
ponų lėktuvas spėjo pasitraukti.

LONDONAS, liep. 30. — Pri­
vatiniame (neoficialiame) An­
glijos parlamento Žemųjų Rū­
mų susirinkime, kur dalyvavo 
visų frakcijų deputatai, kalbė­
jo Tarybų Sąjungos ambasado­
rius Ivan Maiski. Yra tikra, 
kad ambasadorius kalbėjo par­
lamentui apie padėties rimtu­
mą frontuose ir, turbūt, kaip 
čia manoma, išreiškė savo nuo­
monę, kad antras frontas Euro­
pos vakaruose atitraukimui da­
lies nacių jėgų nuo rytų turi

būti atidarytas tuojau, jei no-Sp kankinti Dar Du 
rimą, kad padėtis nepasidary­
tų dar blogesnė.

Sesijoje dalyvavo apie keturi 
šimtai Konservatorių, Darbo ir 
Liberalų partijų, depuatatai. 
Ambasadorius plačiai nušvietė 
dabartinę padėtį. Maiski kal­
bėjo visai atvirai ir nebandė 
padėties rimtumo slėpti . Ke­
lios dienos atgal, savaitės pra­
džioje, jis turėjo ilgesnį pasi­
kalbėjimą su ministeriu pirmi­
ninku Churchillu.

Laivai Atlante
WASHINGTONAS, liep. 30. 

Vakar tapo paskandinti dar du 
U.S. laivai vakarinėje Atlanto 
vadenyno dalyje. Neoficialiais 
apskaičiavimais dabar mūsų 
paskandintų laivų skaičius sie­
kia 438. Su tais dviem pasku­
tiniais paskandintais laivas žu­
vo 22 jūrininkai. 62 jūrininkai 
tapo išgelbėti.

GAL PATI VALDŽIA 
TRANSELIUOS ŽINIAS 
PER RADIO

WASHINGTONAS. — Čia 
planuojama įvesti kasvakari- 
nės valdžios kontroliuojamos 
žinių radio transeliacijos, ku­
rias turėtų perduoti visos šalies 
radio stotys. Tai būtų daroma 
panašiu būdu kaip Angliojje 
žinias šaliai patiekia valstybinė 
BBC.
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Mirtinas Pavojus
Vakar ambasadorius Maiskis kalbėjo 

ne viešame posėdyje Anglijos parlamen­
to. Tokio precedento niekad pirmiau ne­
buvo. Tas parodo, kaip opi ir rūsti padė­
tis Rytų fronte.

Negali būti jokios abejonės, kad amba­
sadorius Maiskis kalbėjo apie reikąlįm 
gumą tuoj pradėti didžiuosius žygius Va- 
karų Europoje. Tolimesnis delsimas ngr 
įmonomas. Ne tik Sovietų Sąjungai, bet 
Anglijai ir Amerikai taip-pat gręsįą mir^ 
tinas pavojus. Tą gerai užakcentavo Chi-. 
cagos “Sun” šiais žodžiais: "Rusai yra 
mirtiname pavojuj, taip-pat ir mes. Kru­
vinasis karas gali nusitęsti per daugel 
metų, jeigu Rusija neatsilaikys ties Vol­
ga, jeigu ji praras Kaukazą."

Šiomis dienomis Leland Stowe pranešė 
iš Maskvos, kad ten žmonės nekantriai 
stato klausimą: Kurgi mūsų talkininkai? 
Leland Stowe mano, kad ne vėliau rug- 
piūčio antras frontas turi būti Įvykęs 
faktas. Nesukūrimas antro fronto būtų 
saužudystė.

Kongresmanas Elmer Holland (iš 
Pennsylvanijos) išreiškė viltį ir troški­
mą Amerikos žmonių, kuomet jisai pasa­
kė: “Mes prarasime paskutinę progą, jei 
pasivėlinsime... Visa šalis nekantriai 
laukia veiksmų. Taip-pat ir Britanijos 
liaudis. Rusijos liaudis, kaip praneša vi­
si korespondentai, kariauja su ta vilčia, 
kad pagalba ateina. Ji tikisi, kad mes už- 
griūsime ant Hitlerio vakaruose, kad mes 
priversime jį išsklaidyti savo pajėgas. Aš 
išreiškiu viltį mano distrikto piliečių ir 
aš tariuosi išreįgkiąs viltį visų Amerikos 
žmonių, kad šiuo krizio momentu mes 
mesimės kovon tikra amerikoniška drą­
sa ir visų pajėgumu."

čia kęžnas žodis šventa teisybė. Didžio­
ji ofenzyva, ant gigantiškos skalės, už- 
degs nauja viltim visą demokratinę žmo­
niją. Raudonoji Armija, kuri kovoja 
viršžmogiškom pajėgom, dar labiau užsi­
degs. Visų pavergtų šalių žmonės stos 
kpyon su žmonijos neprieteliais.

Antras frontas tai ne kokia išmalda ar 
loska,

Tai aukščiausia pareiga.

Neturi But Vietos! •-
Išdavikiška propaganda legaliu būdu 

įsiveržia net į “Congressional Record,” 
kur telpa atstovų bute ir senate pasa­
kytos prakalbos. Kongresmanai ir sena­
toriai pravelka į “Congressional Rec­
ord” ir kitų žmonių jiems patinkamus 
laiškus, editorialus ir pastabas. Tą savo 
ir kitų asmenų produkciją jie gali siunti­
nėti valdžios lėšomis kur tik nori ir kam 
tik nori.

Sausio 27 dieną kongresmanas Hoff- 
mon (iš Miehigano) pasakė savo nelem­
tai paskilbusią kalbą apie prezidentą Ro- 
oseveltą, prilygindamas jį prie Judošiaus 
(“Roosevelt is a Judas”).

Hof f manas riaumojo, kad prezidentas, 
"kaip Judošius” parduoda savo tautą,” 
kad jis ir jo valdžia parduoda Amerikos 
nepriklausomybę.

Toj pat kalboj Hoffman gyrė Hitlerį ir 
piktinosi, kad jį šmeižia. Hitleris, girdi, 
visai nėra taip blogas, kaip jį maliavoja.

Ir ta išdavikiška kalba buvo ne tik iš­
spausdinta “Kongresiniame Rekorde,” 
bet valdžios lėšomis siuntinėjama tiems 
fašistų agentams, kurie dabar traukiami 
atsakomybėn, kaipo konspiratoriai!

Tą prakalbą išspausdino savo “Bulete- 
ny” Mrs. Dilling ir ją pakartojo Gerald 
Winrod savo “Defender’y.”

Kuo tasai Hoffmanas yra geresnis už 
Dillingienę, Winrod, Griffiną ir kitus 
konspiratorius, kurie patraukti atsako­
mybėn ?

Jis yra tos pačios gūštos paukštis. 
Grandžiūrės kaltinime plačiai cituojama 
ta Hoffmano kalba, kuri buvo amunicija 
penktosios kolonos veiklai. Bet patsai I 
Hoffmanas nepaliečiamas!

Išdavikiškai propagandai neturi būti 
vietos nei “Kongresiniame Rekorde,” nei 
pačiam Kongrese!

KAM REIKALINGA ANTRAS f RON Tas Verta Pastebėti
TAS!—AMERIKAI KARĄ LAIMĖTI

F. ABEKAS

Antro fronto atidarymas 
pasiekė nervingą laipsnį. Ar 
tas kyla vien iš to, kad na­
ciams pasisekė prasimušti 
toliau Dono slėnyje per So­
vietų Sąjungos jėgas? Tai 
yra viena priežasčių, bet ne 
pati pagrindinė.

Delsimas ir nepradėjimas 
nacių jėgas pulti .iš vakarų 
Europoj; vilkimas f rudenį 
gali privesti Susivienijusias 
Tautas prie tragedijos. At­
eis ruduo, susidarys atmos­
ferinės sąlygos labai nepa­
lankios ir šiemet gali pasi-

Pralaužta Ledai
Beizbolininkų rinktinė “Pirates” (PittSr 

burghe) davė puiku pavyzdį visos Ameri­
kos sportininkams. Ji, tą rinktinė, ati­
darė duris negrams beįzbolininkams ir 
per tas duris iškilmingai įžengė trys žy­
mūs negrų rasės beizbolininkąi Cam­
panella, Hughes ir Bąrphill.

Diskriminacijai prieš negrus užduotas, 
skaudus smūgis.

Pittsburgho “Pirątų" prezidentas 
Benswanger pareiškė; “Įijegrai yra Ame­
rikos piliečiai, ir jiem? priklauso visos 
amerikoniškos teisės. Jiems turi būti ly­
gios progos su baltaisiais vyrais. Aš juos 
traktuosiu, kaip ir baltuosius lošėjus."

Bravo už tokius puikius žodžius I Šiuo 
kartu net buržuazinė spaudą palankiai 
priėmę "JWų” nuosprendį,

Reikia tikėtis, kad Amerikos sporto 
fronte tąį nebus į§imtį§, bet pastovi poli­
tiką.

Diskriminacijai ateina galas. Pitts­
burgho "Piratus" tuoj paseks kitos rink­
tinės. Cleveland© Baseball Federacija 
pilnai užgyrė Pittsburgho beizbolininkų 
žygį.

W. Virginijos Angliakasiai
. 120,000 West. .Virginijos angliakasių 
atsisako klausyti J. L. Lewis’o įsakymų. 
Tai yra geras pavyzdis visiems Amerikos 
angliakasiams.

Dalykas štai kame. Wheelinge dabar 
eina CIO konvencija. Lewis’o pakalikai 
dėjo didžiąusių pastangų, ir net vartojo 
grąsinimus, kad angliakasių unijos loka- 
lai nesiųstų savo delegatų konvencijom 
Jie manė, kad angliakasiai išsigąs ir tuo 
būdų konvencija bus nepasekminga.

Bet išėjo visaį kitaip. Angliakasių lo- 
kalai išrinko net 200 delegatų. Tuo būdu 
angliakasiai sudaro Wheeling© konvenci­
joj net 75 nuošimčius.

Prieš konvencijai įvyksiant lokalai bu­
vo bombarduojami oficialiais ukazais ne­
siųsti delegatus. Kaip kur susirinkimlo- 
se lankėsi ir Lewis’o leitenantui. Bet jie 
nieko nepešė.

Angliakasiai nori priklausyt prie CIO. 
Jie nei kalbėt nenori apie atsiskyrimą 
nuo CIO.

Lewis’o griovikiškoms pastangoms 
West Virginijos angliakasiai uždavė 
smarkų smūgį.

Be to, angliakasiai vis griežčiau stato 
klausimą: Kada gi Angliakasių unijoj 
bus grąžinta demokratija? Kada patys 
angliakasiai galės išsirinkti savo distrik- 
tų viršininkus?

Lewis’as kitus begėdiškai kaltina, kad 
jie yra diktatoriai. Bet jis pats tai tikrai 
diktatorius.

Ten PerCenl 
0F YOU R INCOME 
Should be going into 

U.S.War Bondsand Sfamps

likti visai neatidarytas prieš 
nacius taip senai reikalingas 
ir jau Sovietų Sąjungos, 
Britanijos ir Amerikos nu­
sitartas ašies užatakavimas 
iš vakarų.

Delsimu naudojasi Hitle­
ris. Tik šiomis dienomis 12 
divizijų naciai savo jėgų iš­
traukė iš Francūzijos, Bel­
gijos ir Olandijos ir pastatė 
Dono fronte, kad von Bock 
dar galingiau imtų veržtis 
Kaukazo link.

Daleiskime, nežiūrint kiek 
aukų vokiečiams tektų pa­
dėti žmonėmis ir mechaniš­
koms jėgoms, bet jeigu jie 
paims Kaukazą? Tuomet 
atdaras kelias į Iraną, pa­
skui į Iraką. Tuomet jau ge­
nerolas von Bock sieksis 
pulti Suezą ir susilieti su 
Rommelio jėgomis, kurios 
dabar atakuoja Egiptą.

Kas tada būtų?
Liepos 19-tos laidoj “De­

troit News” labai teisingai 
editoriale pastebėjo, kad ne- 
apsvaigkime perdaug savo 
išnašia gamyba ir šimtais 
net tūkstančiais orlaivių ir 
tankų. Skaitlinių hipnotiz7 
mas gali privesti prie trage­
dijos. Tąs nesulaikys, sako 
editoriale, nacių ėjimą pir­
myn nei Dono slėnyje, nei 
Egipto smėlynuose. Reikia 
aktualių mūšių, reikia antro 
fronto, ten buvo atžymėta.

Kelios dienos prieš tai 
“Chicago Sun” parašė sti­
prų editorialą už antrą fron­
tą. Bet kol kas antro fronto 
nėra. 'Nacių jėgos stiprėja, 
jiems einant pirmyn. Rom­
melio jėgos sulaikytos, bet 
nesunaikintos. Japonai 
Naujoj Gvinėjoj pasivarė 
pirmyn, Kinijoj, nors vieto­
mis japonai atmušami, ben­
drai žygiuoją toliau į tos ša­
lies teritorijas.

žmonių ūpas.

Yorke Madison Square įvy­
ko už antrą frontą demon­
stracija, kur dalyvavo 60,- 
000 žmonių. Nesenai Chįcą- 
goj Soldiers Field įvyko ŽąF 
girio Mūšio paminėjimas. 
Dalyvavo 50,000 žmonių if 
pasisakė už antrą frontą. 
Dabar Chįcagoj tuoj įvyks 
Lenkų Amerikos Legiono 
konferencija ir čia numaty­
ta, kad priims rezoliuciją už 
antrą frontą.

Bet ve kas vyksta po įtaka 
šio masinio spaudimo iš 
žmonių pusės, kad toliau ne­
delstų viesulišku smarkumu 
nacių užatakuoti iš vakarų. 
Ponas Bevinas, Anglijos

■—
Kalbėjimas, kad būk 

trūksta vyrų dąrbipinkų ir 
reikią registruoti moteris 
užėmimui vyrų darbų, yra 
gal perdėta.

Stąi Michigan’o bedarbių 
pašalpos komisija paskelbė, 
jog visoje valstijoj yra ant 
pašalpos listo 41,145. Viena­
me Detroite *14,756 bedar­
bių gauną pašalpą. Gi esu 
tikras, kad dar tięį pat yra 
bedarbių Detroit’s, kurie ne­
gauna bedarbių pašalpos ir 
nėra tame surašė,

(Ne visi kaip vyrai taip 
ir moterys bedarbiai tinka 
karinei industrijai, Dauge^ 
lis iš bedarbių veik jokio 
darbo dirbtuvėje negali už- 
imti.—Red.).

Dažnai girdime, kad pa­
likime- antro fronto klausi­
mą karo analistams-eksper- 
tams, Taip, niekas iš jų to 
neima. Tačiau visuomenė tu­
ri nestik teisę, bet jos prie­
volė reikšti savo pasiryži­
mą; reikalauti, smarkesnio 
veikimo.

Britanijos darbo unijos 
atkartotinai pasisakė už 
antrą frontą ir pareiškė 
valdžiai reikalavimus. Per­
eitą sekmadienį Trąfalger 
Square įvyko masinė demon­
straciją už antrą frontą. Da­
lyvavo 60,000 žmonių. Prie 
tų sąlygų tokios minios su­
sirinkimas Londone, tai mil­
žiniška jėga. Taipgi ^ew|

darbo ministeris, išėjo su 
kritika prieš masinį judėji­
mą už antrą frontą. Jis net 
kaltina kairiuosius balso kė­
lime. Girdi, tas nervina pu­
bliką, net žmonių vienybę 
pažeidžia. Toki dalykai, kaip 
antras frontas, girdi, reikia 
palikti karo ekspertams.

Žinoma, karo ekspertai 
tars paskutinį žodį; jų ran­
kose karo veiksmų galia. 
Bet kuomet vilkinamą ir tas 
vilkinimas stąto į pavojų vi­
sas Susijungusias Tautas, 
tai negalima sutikti nei su 
vienu “Chicago Daily 
News” editoriąlu, kuris pa­
sirodė liepos 28 d. Ten sako, 
nereikia tų rezoliucijų ir 
masinio pasisakymo, Girdi, 
jau gabenama kareiviai. Jų 
jau yra Airijoj ir aišku, kad 
jie ten nuvažiavo ne pabu­
čiuoti Blarney akmenį.

Tas suprantama. Bet ve 
ką kiekvienas amerikonas 
turi žinoti ir žino. Jeigu ga­
linga Raudonoji Armija, per 
nemierą vokiečių didesnė­
mis jėgomis bus sutriuškin­
ta, tai tuomet naciai su­
trauks visas jėgas prie An­
glijos kanalo ir apie antrą 
frontą bus pervėlu kalbėti. 
Amerikos jėgos neturės 
sausžejnio kur koją padėti. 
Tada jau tektų kalbėti, kaip 
apginti Anglijos sąląs, kad 
Hitlerio tankai ir orlaiviai 
visko nepaverstų griu­
vėsiais.

O jeigu išnyktų lytuose 
galingas Raudonosios Ar­
mijos frontas, tai tuomet 
naciai be jokių svyravimų 
paverstų Angliją pelenų 
krūva.

Jeigu dabar neatidarysi­
me antrą frontą, tai už mė­
tų gali tekti laukti mums, 
amerikonams, šiame /žemy- 
ne nacių fronto.

Štai kam reikalingas an-

Sugiyžęs iš Europos vie­
nas žmogus pasakojo, kad 
Paryžiaus barberjs neįsilei­
do hitleriško oficieriaus.

“Kodėl tu neįsileidi ma­
ne? Juk aš nekaltas. Aš tik 
pildąu įsakymą,” sąko ofj- 
cierius,

Barbens jam atsakė se­
kamai : “Aš turiu šunį, labai 
gražų šunį, bet jis turi blu­
sų. Jis taippat nekaltas už 
blusas, bet visviena mes jo 
neleidžiame eiti į mūsų 
stubą,

tras frontas! Ve kodėl del­
simas nervina tiek Britani­
jos, tiek visų kitų šalių žmo­
nes ir jų eilėje mus pačius, 
amerikonus,

Kaip dabar dalykai stovi, 
galimą nacius sumušti ir ka­
rą laimėti su kur kas ma­
žiau aukų. Daleiskime, jeigu 
dabar Susivienijusiom Tau­
tom karą laimėti gaji lėšųotį 
apie milionas gyvybių, tai 
palaukus metus laiko gal ne­
galėsime karą laimėti net 
penkis milionus gyvybių pa­
aukaujant.

Kiekvienas ‘amerikonas, 
kiekvienas jaunuolis, moti­
na, tėvas, darbininkas, far­
med?, intelįgeptą? ir smul-

William C, Bullitt ir Har­
ry Bridges susitiko vagone 
važiuodami iš Washington’o 
j New York’ą. Jįedu kalbė­
josi apie Rusiją,

Bridges paminėdamas 
Bullitt’o knygutę, kurioj 
buvo jo prakalba pasakyta 
20 metų atgal (po pirmo ap­
silankymo Sovietijoj), ku­
rioj grąžiąi pasakyta apie 
Rusiją, sako Bullitt’ui:

“Aš skaičiau tą knygutę 
ir patikėjau. Ir žiūrėk dabar 
į kokią bėdą pakliuvau.”

Detroito “Free Press” pa­
reiškė savo mintį apie Cor­
dell Hull prakalbą, kurią 
girdėjome kelios dienos at­
gal. Girdi: "Jei kiti gali la­
bai gražiai skaityti kito pa­
rašytas kalbas, tai kodėl 
jūs nedavėte kitam skaityti 
jūsų labai gerai parašytą 
kalbą?”

Vadinasi, žodžiai geri, bet 
kalbos balsas nepatiko.

Suvienytų Valstijų diplo­
matai sųgryžę iš Italijos ra­
portuoja, kad gyvenimo są­
lygos labai vargingos ir vis 
dar puolančios žemyn.

Duona aprubežiuota ir 
ypata gauna tik po tris kor- 
ninių miltų bandukes į die­
ną. Mėsos veik nei nesima-

maisto kvotą. Beabejo, Hit­
leris nori gauti dešimts už 
vieną.

Mrs. Roosevelt susitikus 
kolumnistą Leonard Lyons 
paklausė: “Pasakyk man, 
Mr. Lyons, iš kur jūs gau­
nate visą medžiagą savo 
raštams?”

Lyons atsakė: “Kąipo 
vienas kolumnistas kitam, 
aš jums pasakysiu, jei jūs 
pasakysit man.”

Girdėjau, kad Harry 
Bridges, kurį Biddle pasky­
rė deportavimui, pradėjęs 
organiuozti karinį progra­
mą, Jis pradėjęs organiuoti 
pajūrio batalidną iš uosto 
darbininkų ekspertų. Bata­
lionas važiuosiąs su kariuo­
mene kiton pusėn vandeny­
no ir padėsiąs nukrauti lai­
vus. Tie visi vyrai darbinin­
kai būsią valdžios autori­
zuoti, reiškia kaipo karo 
transporto darbininkai.

Kuomet Indijoj komunis­
tams suteikta legaliai veikti 
ir Kanadoj Komunistų Par­
tija pripažinta legale, šioje 
šalyje tokis Biddle nori de­
portuoti Bridgesą; kuris 
sutinka su Roosevelto kari­
ne prpgrama. .

Browderis, kurį preziden­
tas Rooseveltas paleido iš 
kalėjimo, rašo knygą apie 
kalėjimą ir karą. Manau, 
kad bus gera knyga toje te­
moje.

Ašies Nuostoliai
Laivais Siekia
7 Milionus Toną

LONDONAS, liep. 29. — A.d- 
miraltiletas apskaičiuoja, kad 
iki šiol Ašies valstybės jūrose 
prarado apie 7,000,000 tonų, 
tai yra laivais. Į tą skaičių įei­
na ne vien paskandinti, bet ir ir 
į nelaisvę patekę, sužaloti arba 
internuoti laivai.

I tą skaičių taipgi neįeina na­
cių ar italų laivai, kurie buvo 
paskandinti Sovietų pastango­
mis, bet apie kuriuos statistika 
yra sunkiai gaunama.

to. Kumpis (ham) kainuoja 
4,000 lyrų arba apie $200; 
višta apie 150 lyrų arba 
$7.50. Skūrinių batų esą nę- 
galima pirkti ir už didžiau­
sius pinigus. Vilnonių dra­
bužių taip pcat jau nesi­
mato.

• Hitleris reikalauja iš Ita­
lijos dar daugiau maisto ir 
nesjunčiąs anglių Italijai, 
kol pastaroji- prisiunčia 

kus biznierius turi žiūrėti Į 
antro fronto atidarymą kai­
po į sąvo gyvybės gynimo 
dalyką, kaipo savo namo ap­
gynimo reikalą, kaipo savo 
ir visos šalies laisvės būtiną 
dalyką.

JUGOSLAVIJOJ NUŽUDYTA 
11 PARTIZANŲ

BERNAS (Šveicarija).—Ka­
rinis teisinas Bitolj mieste, Ju­
goslavijoje, nuteisė mirti 11 
patriotų jugoslavų, Idirie buvo 
kaltinami sabotažu!

Sir Fjrp? Khap Nogn, pirmiao 
buvęs Indijos komisionįe- 
riys, dabar paskirtas Ąpsigypi- 
mę ministeriu. Indijos armija 
dar yra komandoj Wavell, 
bet Indija turi du ministęrius 
Britanijos kabinete, o tai lygi 
atstovybė kaip kitų Dominiją— 

Kanados, Australijos.
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Padėkos Žodis GIRDĖJAU DETROITIEČIŲ RADIO PROGRAMA į“

DIRBTU VIENĄ DIENĄ VELTUI, KAD TIK 
ATIDARYTI ANTRA FRONTĄ TUOJAUS 

—__ k---
Bohn Aluminum & Brass 

kompanijos darbininkai pa­
sisiūlė dirbti vieną ekstra 
dieną, jei kompanija pelną 
paskirtų valdžiai nupirki­
mui tankos, kad greičiau 
atidarius antrą frontą. Tos 
dirbtuvės* darbininkų unijos . 
lokalas (CIO) išleido petici­
ją. Didelė didžiuma darbi- ■ 
ninku pasirašė, tuomi pasi- J 
žadant aukauti dienos dar­
bą. Dabar dirbtuvė dirba še- ' 
šias dienas. Darbininkai su- 1 
tinka dirbti septintą dieną, • 
tai yra sekmadienį ir tos j 
dienos visą uždarbį paau- - 
kauti. 1

Kolkas kompanija propo- j 
‘ zicijos nepriėmė, bet pasi- j 

žadėjo pasvarstyti ir greitu ( 
laiku duoti atsakymą ar su­
tiks ar ne.

Savo išleistoj peticijoj 
darbininkai pažymi, kad 
“dideliai trokšta atidarymo 
antro fronto, kad sumušus J 
Hitlerį 1942 metais, užtai ir 
pasisiūlė dirbti sekmadienį 
veltui, su tuom supratimu, 
kad pelnas bus pavestas vai- 1 
džiai. '

šis darbininkų žygis pa- 1 
rodo, kad Detroito darbinin­
kai pradeda ne juokais rei- ' 
kalauti antro fronto. Kitų ' 
dirbtuvių unijos lokalai 
taipgi svarsto antro fronto 
klausimą. Packard kompa­
nijos didysis lokalas irgi 
veiks. Jis šaukia mitingą vi­
sų šapos atstovų (stewards). 
Žada diskusuoti antro fron­
to klausimą ir kaip padi­
dinti darbo našumą, kad 
antras frontas būtų įmano­
mas.

Plymouth lokalas išleido 
lapelį nurodant kokia rimta 
yra šiandien padėtis karo 

■ fronte. Kitas lokalas, kuris 
narių turi apie 10,000, išlei­
do tūkstančius atviručių ir 
pasiuntė prez. Rooseveltui. 
Ant atvirutės užrašas reika­
lauja, kad kuogreičiausiai 
būtų vykdoma Amerikos- 
Sovietų sutartis. Lokalo na­
riai veik visi savo vardu no­
riai pasirašo ant atvirutės ir 
siunčia prezidentui.

Antradienį turėjo įvykti 
kitos aluminum dirbtuvės 
(plant two) darbininkų ma­
sinis mitingas, kuriame vei­
kiausiai nusitarė veikti dė­
lei antro fronto. Dar kitos 
aluminum dirbtuvės (plant 
seven) šapos atstovai pa­
siuntė prez. Rooseveltui laiš­
ką tame klausime.

Tokis unijų veikimas pa­
rodo, kad darbininkai mato 
pavojų atidėliojime antro 
fronto. Jie mato, kad jeigu 
Hitleris dasigaus iki alie­
jaus šaltinių Kaukaze, tai 
bus trigubai sunkiau Jung­
tinėms Valstijoms nugalėti 
ašį.

Mes lietuviai turėtume ir­
gi daugiau veikti šiame 
klausime. Reikia siųsti rei­
kalavimus ypatiškai ir nuo 
organizacijų prezidentui 
Rooseveltui. Reikia rengti 
masinius mitingus ir aiš- 

' kinti šį klausimą, nes pasi-

kalbant su nekurtais fašis- 
tuojančios spaudos sekėjais 
matyti, kad ir lietuviuose 
yra ■ skleidžiama sistematiš- 
kai propaganda, jog negali­
ma antro fronto atidaryti, 
nes Amerika ir Anglija ne­
ganėtinai prisirengusios.

Kiekvienas iš mūsų, ku­
rie suprantame, kad atidė­
liojimas antro fronto reiškia 
tūkstančius daugiau gyvas­
čių iki Hitleris bus nugalė­
tas, turėtume vis ip veikti, 
kad kuogreičiausiai būtų 
antras frontas atidarytas. 
Naminiame fronte taipgi 
galime daug prisidėti ren­
kant reikiamą medžiagą 
kaip tai: skardines, gumą, 
riebalus ir tt. Tas viskas pa­
deda šaliai prisirengti.

Aluminum Darbininkas.

Širdingai ačiū visiems, ku­
rie atsilankėte į šermenis 
mano dukrelės Adelės. Ačiū 
visiems, kurie davėte tiek 
daug ir tokių brangių gėlių 
ir vainikų.

Labai ačiū draugėms, Pa­
žangos Kliubo narėms, ku­
rios atjautėt mus toje gai­
lesčio valandoje: prisiuntėt 
tokį gražų ir didelį vainiką 
ir laidotuvėse sakitlingai da­
lyvavote.

Ačiū visiems, kurie kuom 
nors prisidėjote; ačiū vi­
siems, kurie laidojote mano 
brangią dukrelę; Ačiū drg. 
P. Jočioniui už jausmingą 
i rgražią prakalbėlę prie ka­
po. Ačiū graboriui Braziui 
už gerą ir malonų patarna­
vimą. Ačiū laikraščiui “Vil­
niai” už pranešimą apie ma­
no dukrelės mirtį.

Giliai dėkingi ir nuliūdę 
pasiliekame:

Motina KIcofa Levickienė, 
Brolis Karolis Levickas, 
Brolienė Doris Levickienė.

Spaudos Piknike Paremti Rusijos Kovotojai
Moterys Gražiai Pasidar­

bavo.

Pastangomis Detroito Mo­
terų Pažangos Kliubo spau­
dos piknike, kuris įvyko lie­
pos 19-tą d., Capitol Parke, 
buvo renkama aukos Rusų 
Karo Pagelbai. Pažangietės 
surinko ant blankų sekamai: 
M. Ginaitienė $25.50; O. 
Demskienė $21.73; A. Milic- 
kienė $12.95; M. Janulienė 
$12.75; O. Vasiliauskienė 
$12.40; E. Petraitienė $1.00. 
šio darbo vedėja pinigus 
perdavė Rusų Karo Pagel- 
bos Skyriui Detroite, dapil- 
džius iki $86.50.

Dabar bandysiu paduoti 
vardus aukavusių. Sakau 
bandysiu, nes labai sunkiai 
išskaitomos pavardės, ka­
dangi diena buvo šutri ir 
protarpiais lijo, nekurios1 
blankos gryžo drėgnos ir 
apiblukusios, todėl iškalno 
prašau aukavusius atleisti, 
jei kurių pavardės bus pa­
duotos netaip arba ir visai 
netilps. Po $5.00 aukavo A. 
Gotautas ir Theresa Miller; 
po $2.00 J. Brown ir J. Gi- 
naitis; po $1.00: Aug. Sut­
kus, J. J. Greblikas, P. Ži­
linskas, A. Zlinė, J. Rudze­
vičius, J. Aranuk, E. Rye, J. 
Daukienė, K. Plačionis, Ch. 
Nausėda, J. Miller, J. La- 
komski, J. Kašinskas, P. Ur­
bonaitė, A. Dunskis, Ch. 
Juodaitis, J. Stanionis, Jr., 
Nellie Nisjank, J. ir K. Ter- 
zai, V. Širvinskas, Matulevi­
čius, V. Visoskis, J. Glode- 
nis, R. Padolskienė, A. Vė- 
gela, J. Valavičius, A. Booth, 
P. Lyben, P. Zunaris, 
Klucens, Anna Martin, 
Birštonas, Ch. Pacevič, 
Nakas, J. Grabauskas, 
Balchūnas, J. Kairn, 
Ulinskas, W. Milus, J. Kne- 
zius, J. Musteikis, D. Moc­
kus, B. J. Tvaska, A. Ans- 
kaitis, J. Degan, Sanovaitis,

■ A. Kamek, J. Sakai ir R. K. 
s Po 50 centų aukavo: A. Ur-
■ bon, Ch. Banionis, H. Lyben, 
> J. Jočionis, P. Daubarienė, 
i J. Stasiukynas, J. Povilaitis, 
i J. Nausėda, V. Svirplis, O.
■ Maknavičienė, J. Vasiliaus- 
• kas, J. Savickas, O. Ądomai-

tis, F. Grunas, B. Klimas, J. 
Mitrin, B. Johnson ir Tony 
Adomaitis 48c. P. Klucens 
40c. Po 25c.: J. Pocius, A. 
Rutmas, P. Smalstis, Stasys, 
V. Kuklis, D. Grina, J. Ga- 
relienė, N. Tamošiūnienė, F. 
Bakaitis, J. Stanionis, P. 
Dulkis, M. Tvaskienė, T. Gu- 
gienė, M. Povilaitienė, K. 
Kraptavičienė, M. Bradaus- 
kas, A. Tumasa, J. Arnash, 
Ch. Jomant, W. Stankus, R. 
Tamošiūnas, J. Karauskas, 
P. Bary ir dar keliolika, kur; 
negalėjau įskaityti.

Varde Moterų Pažangos 
Kliubo tariu širdingą ačiū 
kaip aukavusiems, taip ir 
aukų rinkėjams už pasidar­
bavimą šiam svarbiam tiks­
lui. Taipgi dėkavoju pikniko 
komitetui, kad pavėlino 
mums užsiimti šiuo darbu.

Pažangos Kliubo Rast.
M. Ginaitienė.

M.
M.
F.
E. 
J.

SUTARTINAI IR PUIKIAI DARBAVOSI SPAUDOS 
PIKNIKE LIEPOS 19-tą DIENĄ.

DR. M. D. PALEVICH
Gydytojas ir Chirargas

VALANDOS: 
2-4 ir 6-9 Vakaro 

Sekmadieniai* nuo 9 iki 12 ryto

8733 JOS. CAMPAU

Tel. Trinity 2-1638
Ont tuck outofEvrry Ten 
you earn should btąoiną > 
into UA-WortandiStimpi;

ONE 
BUCK

Liepos 19-tą teko būti De­
troite ir dalyvauti spaudos 
(“Vilnies”) piknike Capitol 
Grove. Ryte klausiausi jų 
duodamo programo. Pro- 
gramus duoda kas sekma­
dienio rytą kliubas, kurio 
pirmininku yra Dr. Pale- 
vičius.

Lietuviškų radio progra­
mų Chicagoj yra dikčiai. 
Tai buvo įdomu klausytis 
detroitiečių pastangomis 
paruošto ir. palyginti su ki­
tais lietuvių programais.

Liepos 14-tos metinę pro­
gramo dalį pildė Annaseta 
Zigmantienė, Ruth Zigman- 
taitė ir Anna Krakaitienė. 
Trio nepaprastai dailiai dai­
navo visą dainų vainiką. 
Protarpiais įkaišė dvi solo 
dainas Annaseta Zigman­
tienė. Jų dainų pasirinkimas 
ir harmoningumas tarpais 
žavėjantis.

Bendrai detroitiečių radio 
programas buvo turiningas 
ir gerai transliuojamas. M. 
Biliūnienė anglų kalba pra­
deda ir užbaigia programus. 
Susidaro švelni nuotaika ir 
sklandus įėjimas į lietuvišką 
programo dalį. M. Masys 
sklandžiai ir gerai paduoda 
pranešimus ir skelbimus.

žodžiu, detroitiečių radio 
programas buvo turiningas 
ir sklandžiai transliuotas. 
Jeigu visus sekmadienius 
taip gerai prirengia progra­
mus, tai jų pusvalandis turi 
gražią ateitį.

Spaudos Piknikas.
Piknikan tekb nuvažiuoti 

anksti ir būti iki vėlumos. 
Nesiimsiu minėti darbuoto­
jų vardų ir piknike sutiktų 
asmenų. Viena, labai daug, 
o antra,,visus išvardyti per­
daug vietos užimtų. Bendrai 
pasakysiu, kad Draugijų 
Sąryšis labai gerai priren­
gė pikniką. Nuoširdūs vil­
niečiai dirbo su dideliu atsi­
davimu ir galimais sugabu- 
mais, kad daugiau spaudai 
paramos sukėlus.

Piknikas buvo didelis. Dar 
būtų keli šimtai žmonių pri­
buvę, jeigu ne per kelis kar­
tus diktas lietus.

Šia proga tenka tarti žo­
dis apie Moterų Chorų. Chi­
cago] yra net trys pažangie­
čių moterų chorai. Jie gerai 
dainuoja ir pusėtinai skait­
lingi. Tačiau detroitiečių 
choras didesnis. Jis jaunas, 
bet gražiai dainuoja.

Vieną dalykėlį noriu de- 
troitiečiams pastebėti, tai 
daugiau kreipti dėmesio į 
politinės organizacijos au­
klėjimą. Tuo reikalu teks su

A. M. KlSONO
Aptieka

DRUG STORE

Geriausia Vieta Receptų Išpildymui 
ir Visokių Vaistų Pirkimui

8910 Jos. Campau

MULLANE TAVERN
1550 Mullane Street

Penktadieniais ir šeštadie­
niais čia jūs gausite labai 
skanių ir gerai pagamintų 
žuvų.

V. ŽILINSKAI, Savininkai

Grand Rapids, Mich., Biznieriai

Gėlės Visokioms Progoms

BALL PARK FLORAL CO.
Savininkas JUOZAS STANKUS

8 Valley Ave., N. W. Phone 9-3409
SKYRIUS—ROWE HOTEL BLDG.
Narys Telegraph Delivery Service

SMAGIAUSIA UŽEIGA

RIP VAN WINKLE
KEELER KEG SYSTEM 
Savininkas TONY SKRIPKA

750 W. Leonard St. Phone 7-3278

3 susi­
rašinėti. Bet šia proga pasi­
naudodamas nęriu priminti. 
Jūs turite didelį ir platų ju­
dėjimą. Jeigu politinė dalis 
to judėjimo nebus sustiprin­
ta, tai gali ir platusis judė­
jimas nukentėti. Visi koope­
ruokite, kad auginti politinę 

[ grupę. F. Abekas.

Biznio: TYler 4-0707
Res.: HOgarth 4621

OLD TIMERS INN
Alaus—Vyno—Degtinės 

Valgiai

5726 W. Warren Ave.
DETROIT, MICH.

FRANK NAKAS Sav.

VEGEL S PARK CAFE
4400 W. Vernor Highway 

ALUS—VYNAS—DEGTINĖ 

Draugiškas Patarnavimas 

Phone Lafayette 9820 

Antanas Vėgela

DR. J. B. RYDZAUSKAS
Gydytojas, Chirurgas ir Akušerius

VALANDOS: 10-12 ryto ir 2-8 vakaro
Ofisas aprūpintas naujausiais daktariškais įrankiais: 

elektros, ultra-violet spinduliais ir laboratorija 
ištyrimui kraujo ir vidaus liekanų ir tt.

12170 Jos. Campau, Hamtramck, Mich.
Telefonas: Townsend 6-1600

Geriausi Gėrimai ir 
Užkandžiai

Egzaminuoja, Priskiria Akinius 
Gydo Vartojant Orthoptiikg 

Gydymo Būdą ,

5446 Michigan Ave.
Prie 33rd Street

Telefonas Lafayette 2082

DR. J. J. SIMS
Afciu Daktaras

OPTOMETRIST AS

LIETUVIŠKA CEVERYKŲ KRAUTUVE

WALK-MORE SHOE STORE
Pasirinkimas Visai šeimynai — 
Florsheim ir Overglobe Rūšys

OVERGLOBE ČEVERYKŲ 
Moterims Pasipuošimui 

čeverykai

5432 W. Vernor Highway 
DETROIT, MICHIGAN

Moderniška Grosernė 
ir Bučernė

Grosernė ir Mėsos Mąrketas 
1400 CANIFF

JOHN’S TAVERN
10297 Russell St.

J. GAILIUNAS, Savininkas

Puikiai Įrengta Lietuvių 
Užeiga

Oak Bar
Užkandžiai ir šokiai 

Penktadieniais 
iš šeštadieniais

3600 W. Vernor Hwy.
LYGMALIAI, Savininkai

DR. A. A. IVINSKAS
CHIROPRAKTIKAS

1687 Clark
Detroit, Mich.

Ar turit skilvio, plaučių, Širdies, Inkstų, 
vidurių ar kepenų ligą?

Ar turit Reumatizmą, Katarą, Dusui], 
Paralyžių, Nerviškumą, Nemigę, nuola­
tinį Galvos skaudėjimą?—Chlropraktlka 

yra vienatinis mokslas, kuris gali 
prašalint tų Ilgų priežastis.

Ar turit nesmagumo su Akimis, Ausimis, 
Nosis ar’Gerkle? Jeigu Jus esat Apakę ar 
Apkurtę per daug metų, arba visai pa- 
trotlnę kalbą (balsą), nenustoki! vilties, 
bet pasitelraukft apie Chiropraktlką.

Ar turit Moteriškas ligas arba bent ko­
kias Lytiškas negeroves? Nesidrovėkit Ir , 
nealbiloklt, viskas bus užlaikyta slapty- I 

bėję, o pasekmės stebėtinos.
Gal turit Sustingusius Sąnarius rankose 
ar kojose Ir negalit Jų naturallškai nau­
doti, Chlropraktlkos sistema t* atitaisys. 
Aš esu praktikavęs prie ligonių per 

keturollka metų žymiausiuose I 
llgonbučiuose.

Ant pašaukimo atsilankysiu J namus 
pas ligoni.

Ofiso valandos: 10-12 ryte; 1-h vai. vak.
Telephone Lafayette 8554

Lietuvis Namų Budavotojas

JOSEPH BLISS
Telefonas, TYler 6-5754

DETROITO DARBININKO
KOOPERATYVO VALGYKLA (Restaurant)

PIRMAS SKYRIUS:
2934 Yemans St., Hamtramck, Mich.
Atdara nuo 5 vai. ryto iki 11 vai. vakaro 

ANTRAS SKYRIUS:
9238 Jos. Campau, Hamtramck, Mich.

Atdaras dienų ir naktį
Mūsų Obaisis: Šviežias ir Sveikas Maistas

Suorganizuotas ne pelnui, o plėtimui kooperatyvio judėjimo.
Del gero ir skanaus maisto sustokite čionai.

Darbininkiška Užeiga

HICKS
1804 Springwells, Detroit, Mich.

GARDUS ALUS, SALDUS VYNAS, STIPRI ARIELKA
Skanūs Užkandžiai Sykį užėjęs, visados užeisi

TeL Lafayette 1545

PAUL MOLIS

Real Estate, Insurance ir Laivakorčių Agentūra
1982—25th Street

Arti Lietuvių Svetainės ir Vernor Highway

Notary Public

KVIETKININKAS

F.LOCNISKAR
Kvietkos Visokiem Reikalam 

Parenduojam Palmas.
Mes išpildome gėlių užsakymus tele­
grama visur Jungtinėse Valstijose.

3276 Michigan Avenue
Tel Lafayette 1985

3
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Ką Sako Mokslas Apie Baimę
Rašo

DR. A. L. GRĄIČŪNAS

(Pabaigą)
Pamokinimas kūdikio turi 

būti vedamas su tikslu iš­
auginti jį drąsų ir su ištver­
me. Pasirodo aiškiai, kad pa­
sakos vaikams tikslingai pa­
rinktos turi didelę jtaką Į au­
gantį protą, ir kurių turi­
nys darosi našus, daug pri- 
gelbsti sutvirtinti ir pato­
bulinti vaiko charakterį. 
Vaikus galima lengviau su­
valdyti meiliai apsieinant,

Gali sakyti, kiek nesakęs 
vaikams, kad to ar kito ne­
darytų, bet jei tėvus matę 
darant, tai tokis draudimas 
vaikams negelbsti, priešin­
gai, dar pablogina dalyką, 
nes jie greit pamato netei­
singą ir nesąžiningą atsine- 
šimą link jų ir pakerta pa­
sitikėjimą į vyresnius. O to 
neturėtų būti, nes tas labai 
kenksminga.

Jei nori turėti artimus ry­
šius draugiškumo ir pasiti­
kėjimo vieni kitiems, tai tė­
vams ir kūdikiams privalo 
būti vienoda teisybė. Tėvai 
turi atsiminti, jei pas juos 
pasidaro skirtinga nuomonė 
link kokio nors klausimo, tai 
tokis klausimas neprivalo 
būti rišamas vaikų akyse.

negu per bauginimą. Ir jų 
neramų protelį veikiau ga­
lima suraminti ir patenkinti 
gražiomis pasakomis, negu 
baisiomis, nuožmiomis, ku­
rios plaukus ant galvos pa- Turi būti vienodas nusista-

Tėvai turi suprasti ir pa­
naudoti vaiko gabumus pa­
mėgdžioti ir tik tada gali su­
laukti gerų ir geistinų pa­
sekmių kūdikio naminio iš­
auklėjimo.

Pats svarbiausis kūdikio 
auklėjimo laikas yra, tai 
prieš mokyklon leidimą; nes 
namų mokinimas gerais pa­
vyzdžiais yra geriausias. 
Daug mokytojų mokyklose 
turi didelį sunkumą pirmais 
metais vaiko mokinimo, ku­
ris neturėjo naminio išau­
klėjimo. Daug laiko moky­
tojas turi padėti ant vaiko 
atpratinimūi blogos namų 
įtakos.

Mokinimas geriausia pa­
siekiamas per pavyzdžius. 
Ką kūdikis išmoksta, tas ant 
jo padaro giliausią įspūdį ir

stato ir kraują sujudina.
Kadangi diduma baimės 

apsireiškimų yra nepama­
tuotų, tai kankinis dideliai 
tampa pagelbėtas per sim­
patingą atjautimą tų, su ku­
riais jis draugauja. Kai ka­
da gelbsti permaina apysto- 
vos ar užsiėmimo, ar kokis 
naujas užinteresavimas pa­
šaliniais dai’bais, kaip štai: 
auginti gėles, balandžius ir 
taip toliau.

Pavyzdžio Įtaka.
Namai ir namų apysto- 

va tai pamatas mokinimo 
kūdikio, ii’ pavyzdis tėvų ir 
lęitų narių šeimos tai di­
džiausia ir svarbiausia po­
tencija įtakos į kūdikio pro­
tą, sielą ir kūną.

Kūdikis tai kaip' toji gė­
lelė įsodinta vazonan augs 
pagal tai, kaip sumaniai au­
ginsi—gerai ar blogai.

Geri- namai, sveika apy- 
stova atsilieps į kūdikį gra­
žiausiai ir sveikiausiai.

Negeri namai, nesveika 
apystova atbulai atsilieps į 
kūdikio protelį,' sielą ir 
kūną.

Jei namuose netvarka, 
saumylystė, indiferentišku­
mas viešpatauja, tas būtinai 
atsilieps į augantį kūdikio 
charakterį.

Kūdikiai yra pamėgdžio­
tojai ir daro tą, ką mato ki­
tus darant.

Kada kūdikis mato tėvų 
susiklausymą ir meilę, pa­
sišventimą, atsidavimą, su­
tikimą, atjautimą ir tt., tas 
viskas atsiliepia ant kūdikio 
ir laikui bėgant įsigyvena 
giliai kūdikio charakteryje.

Iš kitos pusės, kada kūdi­
kis mato, kad namuose nė­
ra to šeimyniško šildančio 
žiburėlio, kad ant kiekvieno 
žingsnio saumylystė, žvėriš­
kumas, girtuoklystė, palai­
dumas, betvarkė ir tt., tai į 
kūdikio jauną impresingą 
protą atsimuša tas viskas, ir 
ateitis rieužvydėtina. Tas 
piktas pasilieka kūdikio 
charakteryj neišdildomai. 
Vienvalinis niurnėjimas, ne- 
pasilinksminimas, tėvo ir 
motinos nesutikimas padaro 
blogą įtaką į kūdikio protą.

Pamokinimas kūdikio žo­
džiu, gražumu, ar pabari­
mu, ar sudraudįmu netiek 
veikia ant kūdikio, kiek pa- 
vyzdis^-tįkslingas pasielgi­
mas tėvų ar augintojų. Tė­
vai turi būti modelis doros, 
jei nori, kad vaikai pasektų.

, tymas tarp tėvo ir motinos. 
Negali būti pas motiną žo­
dis “taip”, o pas tėvą “ne”. 
Jei tėvas pasakė ne, tai ir 
motina turi sakyti ne. Jei 
motina pasakė “taip”, tai ir 
tėvas turi sakyti “taip”, tada 
išeina vienodumas ir tėvai 
nepraranda vaikuose pasiti­
kėjimo.

Vaikai greit tą patėmija 
ir nevienodą nusistatymą tė­
vų išnaudoja. Jie kas kart 
daugiau darosi nesuvaldomi.

ilgiausiai pasilieka omenyj. 
Senas obalsis, bet teisingas: 
“Obuolys nuo obelies netoli 
nupuola.” Su labai mažu iš­
ėmimu vyrai ir moterys yra 
tokiais, kokiais juos padarė 
namų išauklėjimas jaunys­
tės dienose, šiuo atžvilgiu 
nesuskaitytai daug pavyz­
džių galima surokuoti, tai 
yra, įtaka tėvų ant vaikų.

Tad tėvai privalo žinoti 
kokią atsakomybę pasiėmė 
ant savęs.

Gražuolės Rinkimas
Puikus Radio Kliubo Pikni­
kas Rugpiūčio (August) 2 d.

Beechnut Grove ant 
Middlebelt Road.

Nors naciai turi Lietuvą 
pasiglemžę, bet mes žinome, 
kad tai tik laikinai ir mes 
rinksime Miss Lithuania 
aukščiau minėtame piknike. 
Žinoma, turės būti graži, ne- 
jaunesnė 16 mėtų ir nesenes- 
nė 25 metų.

Tame konteste, kuriame 
bus profesionalai teisėjai, 
gražuolė gaus netik dovaną, 
bet ir didelį gėlių bukietą. 
Jos paveikslas tilps viename 
iš Detroito dienraščių (Pri- 
siųskite ir “Vilniai”.—Red.). 
Yra paskirta trys dovanos. 
Reiškia, dar dvi laimės po 
dovaną.

Apart šio kontesto bus 
vienų merginų orkestrą, ku­
ri šauniai grieš šokiams. 
Bus gardžiausių užkandžių 
ir gėrimų,

Piknikas prasidės 12 vai. 
dieną; šokiai prasidės 3 vai. 
po pietų. Įžanga 30 centų. 
Visi ir visos kviečiami atsi­
lankyti į šį smagų pikniką.

Komisija.

Keturių Draugijų 
Bendras Piknikas

KENOSHA, Wis— Sek- 
madienį, rugpiūčio 2 d., Al­
fred Parke bus labai gra­
žus lietuvių piknikas. Jis 
turės būti labai smagus ir 
gan skaitlingas, nes jį ren­
gia bendrai keturios drau­
gijos, būtent: LDS ir SLA 
kuopos, Lietuvos Balsas ir 
Politikos Kliubas.

Piknikas prasidės kaip 11 
vai. ryte. Komitetas visus 
Kenosha ir apielinkės lie­
tuvius . kviečia dalyvauti. 
Bus labai smagu pasišokti, 
kartu užkąsti gaspadinių 
gerai pagamintų valgių ir 
prie to, pasivaišinti ska­
niais gėrimais.

Visi kas tik galime daly­
vaukime tame piknike, nes 
tokį bendru darbą reikia 
remti ir plėsti. Šiandien 
vienybė visuose mūsų dar­
buose yra labai reikalinga. 
Tad būkime visi.

Vienas iš Komisijos.

Beloit, Wis.
LDS 40-ta Kuopa Rengia 

Pikniką.

Ir mūsų palyginamai ne­
didelio miestelio lietuviai, 
atėjus vasaros laikui, suren­
gia pikniką bei kitokią pra­
mogą. Pažangieji lietuviai 
čia turi Lietuvių Darbinin­
kų Susivienijimo kuopą, ir 
ta kuopa bando kiek galint 
veikti tarp lietuvių. Kuopa 
kaip ir kitos to darbininkų 
Susivienijimo kuopos, visuo­
met prisideda prie pažangos 
darbo. Kaip ir kitoms orga­
nizacijoms ii’ jai reikia fi­
nansų, taigi reikia turėti šio.- 
kią-tokią pramogą.

Rugpiūčio (August) 2 d.

ant ūkės prie Big Hills ta 
kuopa turės pikniką. Komi­
tetas kviečia visus Beloito 
ir apielinkių lietuvius daly­
vauti. Šiandieną netrūksta 
klausimų, kuriais visi į vie­
ną vietą suėję žmonės kal- 
basi-diskusuoja. Taip ir mes 
piknike galėsime pasisve­
čiuoti ir pasikalbėti svar­
biais dienos klausimais. Al­
kaniems taipgi neteks būti, 
nes komisija prirengs val­
gių ir gėrimų, šokiams bus 
gera muzika.

Pikniko vietą galima pa­
siekti važiuojant šeštu stry- 
tu nuo miesto į šiaurę apie 
tris mylias.

Pasimatykime tame Be- 
loit’o lietuvių smagiame pik­
nike.

Beloitietis.

Geriausia Lietuvių Užeiga Išgert-Pailsėt
DIRECT DRAW ALUS

(Tiesiai iš statinės)

ZEIGLER TAVERN
112 S. Main Street, Zeigler, Ill.

Savininkas, JOHN ZEKAS .

Detroito Žinių Skyriaus Tąsa

IŠ AIDO CHORO IŠVAŽIAVIMO
Aido Choras Suskilo: Vieni 
Važiavo į Put-in-Bay, Kiti 

į Cedar Uoint

Praėjusiame sekmadieny 
Aido Choras turėjo išvažia­
vimą laivu į Put-in-Bay. Bet 
ant laivo suskilo: vieni, tu­
rėjo kambarį, o kiti du stalu 
lauko pusėj. Apie stalus su­
sėdę: Smith, Rye, Balčiūnas 
ir jų pačiutės, Daubariūtė ir 
jos viešnia iš Kanados ir Al­
bert Rye. Jie visi juokavo, 
dainavo-ūžė kai bitelės. Tai 
buvo linksmiausia vieta ant 
laivo. Jie visi vąžiavo į Ce­
dar Point.

Kurie buvo į kambarį su­
simetę, vieni šoko, kiti kal­
bėjosi ir apžiūrėjo laivo įtal­
pą. šie pasilik® ant Put-in- 
Bay. Jie važinėjo dviračiais, 
maudėsi, vaikščiojo, apžiū­
rėjo istorinius urvus, ir tt.

Ant laivo mažai buvo lie­
tuvių, išimant aidiečius. Bet 
taip mišrios publikos buvo 
daug.

Aido Choro dailioji lytis 
buvo labai gražiai pasipuo­
šę. Vienok A. Nausėdaitės 
pasirėdymas buvo daugiau 
patraukiantis akį; mat, rau­
donas su tamsiai mėlynu la­
bai tinka. Gi “Vilnies” An­
gliško Skyriaus korespon­
dentė A. V. L. buvo protim 
giausiai apsirėdžiusi ir jai 
labai tiko ta dvikojė dresė. 
Gi Geraltauskaitė daugiau­
sia parodė inteligentišku­
mo. Ji,yra labai ramaus ap­
siėjimo mergina.

Sugryžųs atgal į Detroitą, 
lietus pasitiko ir kiekvie­
nam teko sušlapt mažiau ar 
daugiau.

Beja, Aido Choras pąrdar 
vė visur tikįetus kiek buvo 
gavęs iš kompanijos. Kiti 
net ir dėl savęs turėjo eilėj 
stovėt dėl tikietų. O vienas

sportas, F..R., nenorėdamas 
stovėt eilėj, užmokėjo $2 už 
tikietą.

Tai taip praleistas sekma­
dienis.

Detroito Lietuvių Kliubas 
Irgi Turėjo Pikniką.

Tą pačią dieną Detroito 
Lietuvių Kliubas turėjo pik­
niką Birutės Darže. Pasiti­
kimi kliubiečiai man sakė, 
kad buvęs labai sėkmingas 
piknikas: visi dikcijai balia- 
voję ir kliubui liks gerokai 
pelno. Su kuriais kalbėjau, 
visi išsireiškė džiaugsmin­
gai apie kliubo pikniką. O 
“menkiausias” L. Valaika 
labai pavargęs bedirbdamas 
kliubo piknike.
Dar Bus Vienąs Piknikas.
Ateinantį sekmadienį, 2 

d. rugpiūčio, bus piknikas, 
kuriame bus renkama gra­
žiausia Detroito lietuvaitė. 
Skaityk atsakomingą už- 
kvietimą, kur bus nurodyta 
vieta ir visos “pamaldos.” 
O jei tą praleisi, tai užsta- 
tyk savo radio ant WJBK 
9:30 vai. ryte ir klausyk ką 
Masys pasakys.

Visi važiuokim išrinkt 
gražuolę lietuvaitę.

Vincas.

FOBVICTORY

BUY
UNITED
STATES

WAR
BONDS

AND
STAMPS

F. B. I. Suėmė 130 
Nužiūrimų Ypatų

'Federalio Investigacijų 
Biuro agentai čia buvo su­
ėmę 130 nužiūrimų ypatų iš­
klausinėjimui. Tik vieną su­
laikė, kitus paliuosavo./ Bet 
manoma, kad nekuriuos ir 
vėl gali suipiti. Dalis suim­
tųjų buvo iš Benton I^arbor.

Suimtuosius paleidus, 
FBI konfiskavo jų šautu­
vus, radio, kameras ir “blue­
prints”. Areštas buvo daro­
mas sulyg prezidento pro­
klamacijos, jog ateiviai iš 
priešo šalies negali laikyti 
jokių šautuvų, kamerų bei 
“short-wave” radio priim­
tuvų.

Vien tik Detroito nužiū­
rimų ypatų, suimtų šiame 
būryje, konfiskuota 18 ka­
merų, 64 “short-wave” ra­
dio priimtuvai, 35 šautuvai, 
penkios poros dviakių (bi­
noculars), 1,800 šmotų amu­
nicijos, dvi šėblės ir daug 
įvairių peilių ir kitų įran­
kių. Tarp visko rado ir vė­
liavą. su Hitlerio paveikslu 
ir svastiką.

Nors ir paleido visus su­
imtuosius, apart vieno, bet 
visi jie bus laikomi po FBI 
priežiūra.

„ Uršulė.

Partizanines Kovos 
Tęsiasi Penkiuose 
Europos Kraštuose

LONDONAS, liepos 28.—Da- 
bartiuiu laiku išskiriant Sovie­
tų Sąjungos nacių okupuotuose 
plotuose partizaninės kovos 
vyksta šiuose kraštuose: Alba­
nijoje, Graikijoje, Lenkijoje, 
Jugoslavijoje ir Rumunijoje.

Smarkiausios kovos, žinoma, 
vyksta Jugoslavijoje, kur iš 
pąrtįząųįnės fazės kąrąs pereina 
į tikrą frontinę fazę.

90% KONGRESO
NARIŲ ATOSTOGOSE

WASHINGTONAS. — Ap­
skaičiuojama, kad dabar apie 
90% kongreso narių randasi 
atostogose.

CLEVELAND, OHIO

SPAUDOS’VILNIES'PIKNIKAS
Rengia Clevelando Lietuvių Organizacijos

Nedėl., Rugp-Aug. 9
MACHUTOS DARŽE

2510 GJenridge, prie Green Rd., Euclid, Ohio

Kalbės L. Pruseika
L. Pruseika

$100.00 PINIGAIS PRIE ĮŽANGOS
.$50.00 Defense Bond 
$25.00 Defense Bond 
$10.00 Pinigais 
10.00 Pinigais 
Pinigais

1- ma Dovana...
2- ra Dovana...•
3- Čia Dovana...
4- ta Dovaną....
5- ta Dovana....

ĮŽANGĄ tik 10c arba Trys Tikietai už 25 centus

Puiki Orkestrą Šokiams, Programas, Prakalbos, Vaišės, Minios Svieto—vi­
si jūsų pažysta mi ir prieteliai.

TlAltAIJ
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Pittsburgho Žinios
Liepos Mėnesio Jvykiai.

Liepos 12 d. Ellers Grove 
buvo LDS 8-to Apskričio iš­
važiavimas. Suvažiavo ne­
mažai svečių ir gražiai, 
draugiškai pasilinksmino.

Važiuojant j LDS Seimą 
mūsų išvažiavime buvo su­
stoję Antanas Navalinskas 

-su žmona. Navalinskienė ge­
rai pasidarbavusi LDS va­
juje—rodos gavo antrą do­
vaną gaudama vTrOOnąrių. 
Pipiras taipgi atsivežė su sa­
vim chicagiečius—Navickų 
šeimyną.

Išvažiavimas buvo geras. 
Liks apskričiui kiek pelno. 
Buvo parinkta aukų popie- 
ros fondui. Nekurie platino 
“Vilnies” pikniko tikietųs.

Liepos 4 d. Linden Grove 
buvo didesnis piknikas. Čia 
susirinko keli tūkstančiai vi­
sokių tautų publikos. Pik­
niką rengė Komunistų Par­
tijos Pittsburgho distrįktas. 
Lietuvių irgi buvo, bet ne­
daug.

Wm. Z Fosteris, K. Par­
tijos pirmininkas, pasakė 
puikią prakalbą. Jis aiškiai 
pasakė kodėl antras frontas- 
turėtų būti atidarytas tuo­
jau. Jis nurodė kaip darbuo­
jasi čia Amerikoj penkta ko­
lona ir kurlink nuėjo John 
L. Lewis. Jis ragino visus 
balsuoti už tuos kandidatus, 
kurie stoja už karo laimė­
jimą, už antrą frontą.

Liepos 5 d. LDS 160 kp. 
laikė susirinkimą. Narių vi­
sai mažai atėjo. Komisija 
raportavo, kad vakarienė 
davė pelno $17.54. Nariams 
padalinta LDS Centro iš­
leista brošiuraitė apie apsi­
saugojimą nuo oro atakų ir 
apie pirmąją pagelbą.

Tą patį vakarą, liepos 5 
d., J. Ormanas čia sakė pra­
kalbą. Jis taipgi važiavo j 
LDS 6-tą Seimą. Į klausimus 
atsakinėjo labai nuosekliai. 
Ligos, Nelaimės ir Kitkas.

Serga LDS 160 kuopos na­
rys Juozas Kudis. Buvo jau 
kiek pasveikęs, bet vėl at­
krito. Taipgi sergą ir Ą. Le­
kavičienė. Ji dar vis lankosi 
pas gydytoją. Sunkiai serga 
J. Šimaitis.

Vladas Marcinkevičia, Pi- 
varūno duonkepyklos darbi­

ninkas, nukrito nuo kopėčių. 
Jam trūko rankos kaulas. 
Reikės ilgiau pasirgti.

Chas. Liaudanskąs susi­
žeidė kojos pirštus prie dar­
bo plieno dirbtuvėj. Jam už­
krito geležies šmotas.

Vaistininko sūnus Anta­
nas Lukamo stoję į armijos 
medikalį korpusą, Taipgi ir 
Jonas Mažuknas, kitas vais­
tininkas, įstojo į kariuo­
menę. Greit dar 200 gy­
dytojų ir slaugių iš Pittsbur­
gho išeis armijai tarnauti.
Visi Kalba-Diskusuoja Apie 

Karą.
Su kuo tik susitiksi, pir­

miausia kalbą bus apie ka­
rą. Visi, ktirie supranta ge­
rai, sako, kad antro fronto 
reikia tuojau, nes kitaip bus 
daug sunkiau Hitlerį nuga­
lėti. Yrą ir tokių, kurie tiki 
tai sistematiškai propagan­
dai, būk antrą frontą negali 
pradėti dėlto, kad šalis ne­
apsiginklavusi iki valiai.

Darbo unijų atstovų jau 
daug stoja už antrą frontą. 
Yra rengiami masiniai mi­
tingai ir šiaip platus veiki­
mas dėlei antro fronto. At­
skiri žmonės irgi siunčią 
prezidentui reikalavimus 
greičiau įvykinti antrą 
frontą. Petras.

Keturi CIO Nariai 
Gavo Yale Universi­
teto Stipendijas

Los Angeles.—Pirmu Kar­
tu Yale Universiteto istori­
joj paprasti darbininkai ga­
vo keturių mėnesių kurso 
stipendijas. Vienas iš ketu­
rių gavusių stipendijas yra 
John Willard vakarų pa­
kraščio ŲAW karo politikos 
komiteto pirmininkas.

John Willard yra narys 
Chrysler Loąl 230 UAW 
(CIO). Jis.stojo į tą lokalą 
1937 metais. Tą patį metą jis 
buvo išrinktas Įokalo sekre­
torium. John Willard yra 
geras unijos veikėjas.

Visi keturi gavę stipendi­
jas tyręs progą vienam iš ge­
riausių Jungtinių Valstijų 
universitete per keturis mė­
nesius pastudijuoti ekono­
mijos, psichologijos ir po­
karinio planavimo, Klęsąs 
vadovauja ekonominio de­
partment profesorius E. 
Wight Bąkke.

Trys Amerikos kareiviai iš Georgia valstijos susipažysta su Australijos sa­
los gyventojais Port Moresby, Naujojoj Gvinėjoj. Amerikiečiai yra (skai­

tant iš kairės): Curtis Etheredge, J. B. Dismuke ir W. R. C r o o k.

NEGRAMS NELEISTA BALSUOTI ARKANSASE
. LITTLE ROCK, Ark., liep. 29. 
—Vakar Arkansas valstijoje 
vyko balsavimai, kuriuose bu­
vo nominuojami kandidatai į 
valstijos gubernatorius, senato­
rių ir du atstovų kongresui. No- 
minaciniuose balsavimuose, 
kur nominuojami kiekvienos 
partijos kandidatai, čia parti­
jos pagal senų įstatymų nuro­
do, kokie nariai gali balsuoti, 
kokie ne. Negrams iki šiol bu­
vo uždrausta balsuoti demok­
ratinėse nominacijose

Negrai šiais metais manė, 
kad padėčiai pasikeitus jiems 
bus leista balsuoti ir tūkstan­
čiai jų atėjo prie balsavimo ur­
nų. Jie, betgi, skaudžiai nusi­
vylė, kada jiems buvo liepta 
pasišalinti. Little Rock’e neleis­
ta balsuoti negrui J. H. McCo- 
nico, kuris yra Negrų Demok­

ratų Lygos pirmininkas.
Vietiniuose , g y v c n to juose 

viešpatauja didelis pasipiktini­
mas tais partijos vadais, kurie 
tas hitlerines teorijas nenusto­
ja taikę prie gyvenimo, tuo me­
tu, kada mes kariaujame prieš 
viskų, už kų hitlerizmas stovi.

Paskandintas Dar 
Vienas Meksikos 
Laivas

------------- 0
MEKSIKOS MIESTAS, liepos 

28.—Priešo submarinai paskan­
dino Meksikos prekybinį laivų 
Aaxaca. Tai yra penkias iš ei­
lės Meksikos laivas, pradedant 
Meksikos karo paskelbimu 
Ašiai. Kaip pranešama, 34 lai­
vo įgulos nariai tapo išgelbėti. 
Aukų visai nebuvo.

Nauja Užeiga Bridgeporte
Wallace Buffet

Zbitkai ir Pipirai
PROCESAI IR PASEK­
MĖS “NAUJŲ LIETU­
VIŲ KŪRIMO”

Laišku per Lisaboną”

Kokio arijoniško tobulu­
mo pasiekė naujai sukurti 
lietuviai, kaip paminėti vy­

ROSELANDO

“VILNIES”

PIKNIKAS
Nedėlioj, Rugpjūčio (August) 9-tą

Rossi’s Grove
130th St. & Cottage Grove Ave., Chicago

Puiki Orkestrą Šokiams, 4 Chorai, Prakalbos, Žaislai,
Užkandžiui • - ;

Roselandiečiai kviečia visus chicagiečius ir apielinkiečius 
atsilankyti į šį pikniką.

■ H'S?"

KAUNAS—Čia Ostlando 
laikraštis patalpino ir tuo­
jau pasiųsta, “Laišku per 
Lisaboną,” tūliems Ameri­
kos laikraščiams labai įdo­
mių davinių apie “sukūri­
mą naujo lietuvio.”

Pirmiąusia padaryta eks­
perimentas ant pačios Lie­
tuvos. Ir stebuklai—Lietu­
vos jau nėra; vietoj jos yra 
Ostlandas.

Germąntas-Meškauskas,/ 
Kubiliūnas, Ancevičius ir kiti, 
stebėdami tą stebuklą, puolė 
ant kelių ir meldėsi, bet pa­
stebėti grafo von Renteln 
tarnų, jie gavo įspirti į že­
mutinę pečių dalį ir įsaky­
ta vietoj maldos šaukti 
“Heil Hitler.”

Ancevičius, Germantas- 
Meškauskąs, Kubilius ir ki­
ti dabar ir bažnyčion nuėję 
pirmiąusia sušunka: “Heil 
Hitler,” o tik paskuoi klau­
piasi.

Tai jau požymis “naujo 
lietuvio,'” “išsinėrusio iŠ 
praeities.”

■Paskui daryta eksperi­
mentas ant daugiau lietuvių. 
Ir vėl stebuklai: Buvę links­
mi, dainavę, juokavę lietu­
viai dabar pametė tą leng­
vą, nekaringą ir “ne arijo- 
nišką” būdą, ir tapo labai 
rimtais ir kur tik eina ne­
šasi po pažastimi knygą 
“Mein Kamf.” Nemačiau 
nei vieną skaitant ją, nes sa­
ko ji drukuota vokiškai, bet 
mačiau kaip rimtai jie neša­
si tą knygą.

Bet vis tai menkniekis. 
Štai kur kas tobulesnė ypa­
tybė: Lietuviai patys neval­
go mėsos, pieno ir sūrių, 
net ir geros ruginės duonos, 
bet atiduoda vokiečiams, ar­
ba užkasa kur laukuose, o 
kiek kąs turi skatikų, tai 
bėga į Kąųną pirktis dailės 
kūrinių. Sako, pas German­
tą ir Kubiliūną yra tokie 
pasauliniai kūriniai kaip 
Goeringo ir Hitlerio portre­
tai.

Įr -day ne viskas.

rai, galima spręsti iš to, kad 
kažin kam tai slapta užmu­
šus du von Rentelno agen­
tus, “išsinėrę iš praeities” 
lietuviai padarė tokią arijo- 
nišką auką: 400 lietuvių 
vardus įteikė ir tie 400 lietu­
vių buvo sušaudyta už du 
nacių agentus.

O dabar paduosiu geriau­
sią pavyzdį “naujo lietuvio,” 
“išsinėrusio iš praeities.”

Kaip žinote, pirmiaus Lie­
tuvoje arta plūgais ir nau-

to “išnerti lietuvį iš praei­
ties.”

Tatai jau pasiekė nevien 
mus čia Lisabonoje, bet ir 
tėn, Chicago j, kai ką.

Kada gausiu daugiau Ost- 
lando laikraščių, suteiksiu
daugiau davinių.

AMERIKOS MEDICINIŠKI
NAUJI DALINIAI 
AUSTRALIJOJE

SYDNEY, Australija. — Čia 
pranešamai kad didelė grupė 
Amerikos daktarų, tarp jų ži­
nomi įvairių medicinos sričių 
specialistai, 'atvyko į Australi­
ja. Kartu su jais atvyko žemes­
nio mediciniško personalo par­
eigūnai—slaugės, studentai ir

dota jų traukimui arkliai, o 
kai kur jau buvo ir trakto­
riai. Dabar tatai panaikin­
ta, kaipo “bolševikiška lie­
kana.”

Dabar plūgų nėra—jie su­
lieta, kad Hitleriui ginklų 
pagaminus.

Dabar ariama senais ark­
lais, ir juos traukia ne ark­
liai, bet žmonės, nes ir ark­
liai naudojami Hitlerio ar­
mijai. Sako, jau tikrais da­
viniais įrodyta, kad esama 
tokio “arijoniškumo,” kad 
vyras pačią ir vaikus pasi­
kinkęs aria.

Dar daugiau, tasai Ost­
lando laikraštis paduoda, 
jog ir jūsų Amerikoj pas 
tūlus lietuvius jau pasireiš­
kęs “išsinėrimas iš praei­
ties.”

Tūlos redakcijos gauda­
mos laišką per Lisaboną ne­
vien pačios naudoja, bet ir 
kitoms perduoda, nors tai 
priešinga įstatymams. O 
pirmiau tie redaktoriai buvo 
dideli bailiai. Argi tai ne 
naujo lietuvio ypatybių pa­
sireiškimas?

Sako, vienas redaktorius 
skleidžia Hitlerio propagan- J 
dą, bet nesisarmalydamas pri- 
siekauja dirbąs dėl demo­
kratijos, o tai nėra seno lie­
tuvio ypatybės.

Sako, tūli jūsų redakto­
riai tiek arijonizmu persi­
ėmė, kad melą ir klastą pa­
vertė laikraštine etika, o 
niekšystę iškėlė į dorovę.

Visą tai yra ypatybės 
naujo lietuvio. Tai yra pa­
sekmė Berlyne pradėto, o 
Kaune vedamo eksperiinem

3200 So. Wallace, Chicago, Ill.
Graži, erdvi ir rami viela sma­

giam laiko praleidimui. Eliza­

beth ir John Kubiliai, sav.

Tel. CALumet 8252.

Auditorium Tavern
—Jonai, kur būsi šį vakarą?
—Ogi pas Juozą Rachuną. Jis 

užlaiko Schlitz alų ir visokių im­
portuotų ir vietinių gėrimų, taipgi 
lietuviškos degtinės.

—Na, tai' gerai, pas Juozą susi­
tiksime.

Juozas ir Prudenciją
Rachunai

JOSEPH RACHUNAS ■ 3137 s# Halsted st; Victory 6172

DIDIEJI LIETUVIŲPIKNIKAI
Dienraščio Vilnies Naudai

Prašome Įsitėmyt šiuos Piknikus ir Išanksto Pasiruoši Juose Dalyvaut

fifWiJW (AUGUST) 9

DfKH iih RUGPIŪČIO (AUGUST) 9-tą
TOMW Rossi’s Grove
f NlfAftfi III RUGPIŪČIO (AUGUST) 23-čią, 
wiuiwyiL Oaks Grove

RUDENINIS.PIKNIKAS

ROCKFORD,ILLXi™A
Visuose aukščiau suminėtuose piknikuose bus puiki dai­
lės programa. Taipgi bus išduota daug vertingų dovanų. 
Puiki proga įsigyti gražių pažinčių, kaip jaunimui, taip ir 
suaugusiems.
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TRAKTORIŲ DARBININKŲ ATSIEKIMAI
Peoria, Ill. — Caterpiller 

tankų ir traktorių dirbtuvė 
eina visu smarkumu. Darbi? 
ninkai įtemptai dirba, kad 
kuodaugiausiai produkėioš 
išleisti, šeši darbininkai at­
sižymėjo savo rūpesčiu, kad 
greičiau apginklavus šalį. 
Vieno darbininko pavyzdis 
statomas pavyzdžiu visos ša­
lies darbininkams.

Čia pasirodė pirmas laik­
raštukas leidžiamas bendrai 
darbininkų ir kompanijos. 
Sutrumpintai laikraštukas 
užvardintas “W0W”, nuo 
žodžių “Win on Work”. Lai­
kraštukas leidžiamas tikslu 
supažindinti visos dirbtuvės 
darbininkus kaip veikia ben­
drai kompanijos ir darbo ko­
mitetas taip vadinamoj ko­
voj už produkcijų, ir kokios 
kiekvieno darbininko už­
duotys tame klausime.

Ant pirmo laikraštuko 
puslapio matosi paveikslas 
bendro darbininkų ir kom­
panijos komiteto. Toliau se­
ka astuonių punktų progra­
ma to komiteto bendrai iš­
dirbta. Toliau indorsavimai 
karo produkcijos vajaus. 
Indorsuojama du unijos at­
stovai ir vienas kompanijos 
atstovas, būtent: Forest 
Commings prezidentas Uni­
ted Farm Workers (CIO) lo­
cal 105; L. D. Elwell prez. 
Peoria Association of Pat­
tern Makers League (AFL) 
ir Caterpillar Tractors kom­
panijos prezidentas, Louis
B. Neumiller.

Aštuonių punktų progra­
mų bendrai išleido Lyman
C. Thunfors nuo kompanijos 

3ir Otto Cook darbininkų at­
stovas. Tie aštuoni punktai 
yra:

1. Taupyti darbo įrankius 
ir materiolų.

2. Užsilaikyti sveikai—
dirbti saugiai.

3. Kasdienų būti prie dar­
bo reguliariai paskirtu 
laiku.

4. Žiūrėti, kad visi dirbtų 
ir neleistų mašinų veltui nei 
minutei.

5. Skaityti vienu iš bendro 
tymo, nes kompanija laimi.

6. Visuomet žinoti kokių 
rolę tavo dirbtuvė lošia ka­
ro pastangose.

7. Prisidėti su savo suma­

nymais, kad pakelti produk­
cijų.

8. Dirbti dėlei pergalės.
Darbininkai į bendro ko? 

miteto sumanymus gražiai 
atsiliepia, šimtai jų jau pri­
davė raštiškų sumanymų ir 
visi tais sumanymais vie­
naip ar kitaip prisideda prie 
darbo našumo pakėlimo.
“Shop Stewards” Reikalau­

ja Antro Fronto.
Pereitų savaitę savo regu­

liariame susirinkime darbi­
ninkų išrinkti “shop stew­
ards” išleido dežlaraeijų. 
Varde 10,000 narių jie prašo 
prezidento Roosevelto atida­
ryti antrų frontų tuojau. 
Savo deklaracijoj jie pareiš-1 
kia: “Atidėliojimas antro Į 
fronto didina pavojų mūsųi 
šaliai ir laisvei. Mes turime 
kareivius, šautuvus ir pro­
dukcijų. Naudokimės jais 
iki nevėlu.

“Kogi mes laukiame? Už­
baigtame su nacių žvėrimis 
1942 metais!”

Pereitų penktadienį čia 
įvyko didelė Pergalės Paro­
da. Tai buvo pirmas bandy­
mas suvienyti visus šio mies­
to (Peoria) gyventojus karo 
pastangoms. Parodoj matėsi 
didelis būrys Caterpiller 
darbininkų lokalo narių, 
šeštadienį buvo “tag day” 
sukėlimui lėšų karo pagel- 
bai. Tas irgi iki šiol nebuvo 
bandoma pas mus. Viskas 
gražiai pasisakė.

Peoria Pilietis.

Ginklų Gamyba 
Kyla Sovietų 
Fabrikuose

MASKVA, liepos 29 (ICN).— 
Sovietų spauda rašo apie nau­
jus laimėjimus gamybos srityje. 
Liepos 25-tos dienos skaičiai ro­
do, kad daugelis fabrikų tų die­
ną jau buvo išpildę savo pilną 
kvotą ir daugelis dar perpildę. 
Visoje šalyje vedamos socialisti­
nės lenktynės. SSSR darbiniu-1 
kai nesiskaitydami su laiku ir Į 
bent kuom dieną-naktį gamina 
ginklus savo socialistinės tėvy­
nės gynimui jos sunkioje valan­
doje.

LONDONAS. RAF lakūnai 
bombardavo ir sunaikino kelis 
traukinius šiaurinėje Francūzi 
joje, prie pat Atlanto vandeny­
no pakraščio.

Linksma
Naujiena DIDELIS IŠPARDAVIMAS ! “Vilnies” 

iSkaitytojams

Įvairaus Turinio Knygų Beveik Už Pusę Kainos!
Peržiūrėję žemiau telpantį knygų katalogų, be abejonės, pamatysite kiek naudingos ir brangios literatūros 

dar neesate skaitę. Dabar suteikiame progų už visai mažų kainų įsigyti knygas, kurių senai troškote.
Prie kiekvienos knygos pažymėta pilna jos kaina. Bet “Vilnies” skaitytojam atiduosime 40 nuoš. pigiau. 

Tai yra, pasirinkę knygų už dolerį, temokėsite už jas tik 60 centų!
įmautiems nemažiau kaip už $1, persiuntimo lėšas mes apmokėsime. Mažiau imantiems, prie knygų kai­

nos reikia dar pridėti 10c persiuntimo lėšų padengimui.
Siųsdami užsakymus, kartu prisiųskite ir šį katalogų pažymėdami kokias Įmygąs užsisakote. Su užsaky­

mu kartu siųskite pašto ar ekspreso money orderį arba banko čekį. Niekados nesiųskite pinigus įdėję paprasta 
me laiške.

LIETUVOS KLAUSIMAIS
NAUJOJI LIETUVA, parašė A. Bim- 

ba, 200 puslapių, kaina..............35c
LAIŠKAI Iš LIETUVOS, sutaisė H.

J., puslapių 80, kaina......................10c
THE NEW LITHUANIA, parašė

Anna Louise Strong, 66 puslapių, 
kaina .....................................................10c

TEISYBĖ APIE LIETUVĄ, parašė 
L. Pruseika, pusi. 32, kaina........... 5c

SVARBIOS BROŠIŪROS
KAS TIE KETURI SUŠAUDYTI, 

KOMUNISTAI, parašė R. M., pusi.
128, kaina.............................................35c

KATALIKAI PRIEŠ FAŠISTUS, pa­
rašė Dėdelė, 48 pus., kaina.......

KO NORI KUNIGAS COUGHLINAS?
parašė R. Mizara, 32 pusi., kaina 

VIENYKIMĖS SUTRIUŠKINIMUI 
HITLERIZMO, 25 pusi., kaina...........
SOVIETŲ MOTERYS, 32 pusi., 

kaina .................................................
JAUNIMAS IR KARAS, 32 pusi., 

kaina .................................................
SOVIETŲ SĄJUNGOS IR AMERI­

KOS MOKSLININKŲ BALSAS, 32

pusi., kaina..................... .'....................
BROLIŠKA RANKA KATALIKAMS,

32 pusi..................................................

REVOLIUCIJOS ŽMONĖS, parašė A.
Njemojewski, vertė K. Puida, kaina 30c 

PAŽVELGUS ATGAL, parašė Ed­
ward Bellamy, išvertė Pranas Siū­
lelis, 356 pusi., kaina......... ......$1.00

BALTRAMIEJAUS NAKTIS, parašė
Prosper Merimee, 200 pusi., kaina 75c 

RAISTAS, parašė Upton Sinclair,
360 pusi., kaina..... .......................... $1.00

UGNYJE, parašė H. Barbusse, 432
pusi., kaina..................................... $1.50

SENO VINCO RAŠTAI, 448 pusi., 
kaina ..............................................$1.50

ALIEJUS, parašė Upton Sinclair, 800 
pusi., kaina..................................$2.50

CARO KALĖJIMUOS, V. Kapsukas, 
pusi. 320, kaina........................... -2.00

PASAKOS
5c MĮSLIŲ KNYGA, 162 pusi., kaina.......75c

LIETUVIŠKOS PASAKOS, surinko
Dr. J. Basanavičius, 290 pusi, kaina 1.25

NAUJAS PILNAS ORAKULAS, pa-’ 
rašė Delnažinystė, 442 pus., kainą $3.00

SVEIKATOS 
KLAUSIMAIS

KITOS ĮVAIRIOS 
KNYGOS

SEPTYNETAS PAKARTŲJŲ,parašė 
Leonidas-Andre j ev, 56 pusi., kai­

na ..... ...      .'...25c
LIŪDNA PASAKA, parašė J. B-nas. 

kaina ............. ........................ .......... 10c
KAJUS JULIUS CEZARIS, vertė M.

Durys. 48 pusi., kaina................... 20c
KO MUS MOKINA ŽVAIGŽDĖS?

parašė K. Stiklelis, 48 pusi., kaina «...10c
KATORŽNIKAS IR TĖVYNĖ, parašė

Br. Vargšas, 32 pusi., kaina...............10c
KLEBONIJOS PASLAPTYS, parašė

A. B. Iksas, 80 pusi., kaina...............25c
PRALOTAS OLŠAUSKAS, 80 pusi..

kaina ..................................................C 10c
VIENAS RESPUBLIKOS KARALIŲ, 

pasikalbėjimas, vertė J. B., 32 pusi, 
kaina .... ............................... ..;..........10c

URVINIS ŽMOGUS, su 24 piešinė­
liais, iš D. Koropčevskio, 36 pusi., 

kaina .......................................  15c
ŽEMĖ IR ŽMOGUS, pagal E. Rėklių, 

parašė Z. Aleksa, 64 pusi., kaina....20c
PRITRŪKO KANTRYBĖS, parašė

Žemaitė, 48 pusi., kaina..................10c
SAPNAI, Olive Schreiner, 80 pusi., 

kaina ............................................... 35c

SVEIKATA, sutaisė Dr. A. L. Grai- 
čūnas, 340 pusi., kaina............. $1.50

SAUGOKITĖS VĖŽIO, parašė J. J.
Kaškiaučius, 44 pusi., kaina...........15c

ALKOHOLIS IR SPIRITINIAI GĖ­
RIMAI, parašė Dr.J.J. Kaškiaučius, 
160 pusi., kaina.......................... ,....$1.00

KŪDIKIŲ PRIEŽIŪRA, vertė Ona
Vidikienė, 144 pusi., kaina............. ,’40c

TŪLI MUSŲ PARAZITAI, parašė Dr.
A. Petriką, 122 pusi., kaina.............50c

DARBININKO SVEIKATA, parašė
Dr. J. J. Kaškiaučius, 630 pusi, 
kaina .............. ................................  $3.00

POEZIJA
NAUJAUSIOS IR VISOKIOS DAI­

NOS, 124 pusi., kaina.....................50c
ŠVYTURYS, redagavo V. Tauras.

300 pusi., kaina................................ $1.50
PROLETARINĖ POEZIJA, vertė V.

Žalioms, 100 pusi., kaina...............50c
MAČIO-KĖKŠTO EILĖS, 100 pusi., 

kaina .........................   50c
SVAJUS, tragedija poema, parašė

J. Viskoška, 130 pusi., kaina........... 50c
DINGUS ROŽYTĖ, parašė Pranulis,

32 pusi., kaina.................................... 15c
JANONIO RAŠTAI, 112 pusi., kaina 35c
MUZIKOS ALMANACHAS, sureda­

gavo Juozas Žilevičius, 174 pusi.,...
kaina ................................................... 50c

JULIAUS JANONIO JAUNŲ DIENŲ
RAŠTAI, 40 pusi., kaina..................50c

Admirolas William D. Leahy (tark: Leji), kuris 
jau buvo pasitraukęs iš laivyno tarnybos, dabar 
paskirtas prezidento Roosevelto asmeniniu čyfu 
prie generalinio štabo. Jis turės daug galios di- 

rektavime Amerikos ginkluotų jėgų.

APYSAKOS
KAIP ŽMONĖS BE PONŲ GYVENO, 

parašė Upton Sinclair, 200 pusi., 
kaina ...............................................75c

PAGAL ĮSTATYMUS, parašė M. 
Konopnicka, išvertė Pranas Siū­
lelis, 160 pusi., kaina.....................50c

MOTINA, parašė M. Gorky, išvertė
P. Krakaitis ir V. Andrulis, 500 
pusi., kaina ....................................... 50c

BOLŠEVIKAI, parašė M. Aleksejev, . 
išvertė V. Lienius, 362 pusi., kaina 50c

SPALIS IR KITOS APYSAKOS, 288 
pusi., kaina..................................... 50c

KUPRELIS, parašė Ignas šeinius, 
260 pusi., kaina............ .................. 75c

AISOPO PASAKOS, surinko ir lietu­
vių kalbon išvertė Karolis Vairas, 
340 pusi, kaina .....v......................... $1.00

MOKSLO IR TEORETI­
NES KNYGOS

K. MARKSO TEORIJOS SISTEMA, 
parašė L. Boudin, 336 pusi., kaina $1.50 

POLITINĖS EKONOMIJOS PAMA­
TAI, vertė F. Vaišnora, 260 pul. 
kaina ...................................   -1.50

ISTORINIS MATERIALIZMAS, pa­
rašė Herman Goerter, 192 pusi., 
kaina ........................................... $1.50

RELIGIJA IR JOS SOCIALĖ REIKŠ­
MĖ, sutaisė Dr. S. Matulaitis, 250 
pusi., kaina ................................... $1.50

RUSIJOS ISTORIJA, parašė M. Po­
krovski, 320 pusi., kaina............$1.50

KARŲ IR REVOLIUCIJŲ GADYNĖ, 
parašė L. Pruseika, 320 pusi., 
kaina.............................  $1.50

LIUDVIKO BONAPARTO BRIUME- 
RIO AŠTUONIOLIKTOJI IR NA­
MINIS KARAS FRANCUZIJOJ, 
360 pusi., kaina......................  $2.00

ISTORIJA ABELNA, surašė A. Ba- 
cevičia, 498 pusi., kaina..............$1.00

MOKSLINIO SOCIALIZMO IŠSI- 
PLĖTOJIMAS, vertė K. V. Ko- 
vietis, 232 pusi., kaina...................50c

VISASĄJUNGINĖS KOMUNISTŲ 
PARTIJOS (BOLŠEVIKŲ) ISTO­
RIJA, 252 pusi., kaina................... 1.50

SPALIO REVOLIUCIJA IR RUSI­
JOS KOMUNISTŲ TAKTIKA, J. 
Stalinas, 34 pusi., kaina.................10c

SOCIALIS IR ŠALIES SAUGUMAS, 
parašė Earl Browder, 80 pusi., 
kaina ............................................... 10c

MARKSIZMAS IR TAUTINIS KLAU­
SIMAS, J. Stalinas, 80 pusi., kaina 10c

KLAUSIMAI IR ATSAKYMAI APIE 
SOVIETŲ SĄJUNGĄ, parašė M. 
Undžienė, 32 pusi., kaina ...........  5c

KELIAS Į NAUJĄ GYVENIMĄ, pa- 
rašė A. Bimba, 262 pusi.,, kaina.... 75c

GAMTA IR ŽMONĖS, parašė M. Iljin, 
372 pusi., kaina.............................$1.50

SOVIETŲ SĄJUNGA PENKIOLIK­
TAIS METAIS, parašė M. Miza-

ra, 282 pusi., kaina.............................75c
LIETUVIŲ TAUTINIO ATBUDIMO 

PIONIERIAI, parašė Dr. A. Petri­
ką, 320 pusi., kaina.....................$1.25

VALSTYBĖ IR REVOLIUCIJA, V.
Leninas, 160 pusi., kaina............... 50c

KOMUNISTŲ PARTIJOS MANIFES­
TAS, K. Marksas ir F. Engelsas, 
52 pusi., kaina...................  25c

ŽINYNAS, 392 pusi., kaina...............$2.25
GEOGRAFIJA ARBA ŽEMĖS AP­

RAŠYMAS, sutaisė šernas, 1464 
pusi., kaina ................................... $3.00

RANKVEDIS ANGLIŠKOS KAL­
BOS, parašė J. Laukis, 306 pusi., 
kaina ....................     $3.25

KADA IR KOKIU BŪDU SVIETAS 
SUSITVĖRĖ, parašė Prof. Dr. M.
W. Meyer, kaina........................... $1.00

Iš ADOMO MICKEVIČIAUS RAŠTŲ, 
M. Biržiška, kaina ................. ;....  75c

NAUJAS BŪDAS IŠMOKTI RAŠYTI, 
sutaisė P. Mikolainis, 24 pusi., 
kaina ........................    10c

LABAS RYTAS, parašė Juozas Jur­
ginis, 96 pusi., kaina.....................35c

PRADEDAMOSIOS ARITMETIKOS 
VADOVĖLIS, sutaisė M. šalčius, 
84 pusi., kaina......................  50c

ARITMETIKOS UŽDAVINYS, sutai­
sė Pr. Mašiotas, 102 pusi., kaina... 50c

PLOKŠTUMOS TRIGONOMETRI­
JA IR UŽDAVINYNAS, sutaisė Pr.
Mašiotas, 132 pusi., kaina................... 75c

VARGO MOKYKLA, būrelio moky­
tojų rinkinys kalbos mokslo rei­
kalu, 320 pusi., kaina...................  75c

JAUNAS MATININKAS, sutaisė A.
Busilas, 56 pusi., kaina................. 50c

TRUMPA ARITMETIKOS PRADE­
DAMOJO MOKSLO METODIKA, 
sutaisė M. Vasiliauskas, 80 pusi., 
kaina ..................................................’. 35c

KAIP ŽMOGUS ANT ŽEMĖS ATSI­
RADO, 40 pusi., kaina.......................20c

KOMERCIJOS ARITMETIKOS VA­
DOVĖLIS, sutaisė Jonas Ilgūnas, 
314 pusi., kaina..........._.......................50c

LITHUANIAN SELF - INSTRUCT­
ION, by J. Laukis, 84 pusi., kai­
na ................     35c

TEISIŲ VADOVAS IR PATARĖJAS, 
sutaisė L. D. Marasse, 142 pusi., 
kaina  .........     $1.00

ARITMETIKOS UŽDAVINYS, 76 
pusi., kaina....................... ........... 75c.

VILNIS
3116 S. Halsted Street, Chicago, Illinois
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KRIAUČIŲ PIKNIKE KALBĖTA UŽ 
AŠTRIĄ KOVĄ PRIEŠ NACIUS

Iš Aiąalgameitų Unijos 
Metinio Pikniko

Liepos 26 d, Revgrview 
Parke įvyko Amąlgąmeitų 
unijos Chocagos organizaci­
jos metinis piknikas. Kai­
po didelės organizacijos, tai 
žinoma, buvo daug žmonių.

Programas susidėję iš 
dainų, šokių ir prakalbų. 
Bendrai, programas buvo 
turtingas. Visame pirmi­
ninkavo Samuel Levin. Kal­
bėjo kandidatas į kongresą 
Benjamin Adamowskis. Jis 
pareiškė, kad šimtą nuošim­
čių remia prezidento Roose- 
velto karo laimėjimo pa­
stangas prieš fašistinę ašį. 
Toliau kalbėtojas nurodė, 
kad jo oponentai yra re- 
publikonai ir izoįiacionistąi 
Brooks ir Day. Dar prisi­
minė, kad jis visuomet pa­
laikė darbininkų svarbiuo­
sius reikalus ir prašė už jį 
balsuoti.

Samuel Levinas, savo kal­
boj,taipgi kalbėjo apie rin­
kimus ir ragino visus bal­
suoti už Adamowskį ir ųž 
McKeough. Prisiminęs apie 
karą, Levinas ragino visus 
laikytis vienybėj ir darbuo­
tis, kad fašizmas būtų su­
triuškintas. Gražiai kalbė­
tojas atsiliepė apie Sovietų 
Sąjungą ir jos karžygišką 
Raudonąją Armiją, kuri ne­
užleidžia nei pėdą žemės be 
didelių mūšių.

Ypatingai Grigaičiui kin­
kos sudrebėtų, jeigu jis bū­
tų ten buvęs, kai Leyinas pa­
reiškė, kad visi ųnįjistai tu­
ri darbuotis, kad nacių šni­
pai turi būti išgaudyti, kad 
penktos kolonos ženklų neb- 
liktų,

Paskutinis kalbėjo Krzycr 
ki, Slavų Kongreso narys

Mokslininkai 
Laimėsią Karą

Dr.. Arthur H. Compton, 
Chicago? Nniversiteto rek­
torius, pareiškė, kad mok­
slo laimėjimais, laboratori­
jose atraostais naujais karo 
pabūklais nugalėsią nacius 
už dviejų metų, Girdi, jeigu 
tik armijos per du metų iš- 
silaįkysiąfronte.

Aišku, kad šių dienų ka- 
ro laimėjimui vaidina svar­
bią rolį mokslas. Tačiau ten­
ka pastebėti, kad po dviejų 
metų gali visai netekti bent 
ką tiem mokslininkam veik­
ti, nes Hitleris gali užvaldy­
ti juos.

Bile kokis spėliojimas ir 
atsidėjimas šiandien ką bus 
galima padaryti už dviejų 
metų yra pragaištinga. Rei­
kia veikti šiandien, p nę 
laukti dviejų mettų.

Dr. Compton aiškina, kad 
po dviejų meetų vokiečiai 
mokslininkai tiek sumažės, 
kad mes su naujais įšrądi? 
maįs partįęsime fašistus, 
Tai, žinoma, bereikalingas 
žmonių užbovijimas.

ir Amąlgąmeitų unijos vice­
pirmininkas. Jis prabylp, 
kad Raudonoji Armija ir vi­
si Sovietų Sąjungos žmonės 
pirmutiniai parodė, kad Hit­
lerio armija yra nugalima. 
Ar rezoliucija už antrą fron­
tą buvo priimta, neteko gir­
dėti.

Piknikas praėjo stiprioj 
nuotaikoj už fašistinės ašies 
sutriuškinimą.

Svečias.

NUŠOVĖ APSIRGUSI 
SLONIŲ

Lincoln zoologiškame par­
ke apsirgo slonius (Deed-ar 
Day vardu). Liga gyvulį ap­
ėmė pereitą sekmadienį. C. 
J. Ąlbrech, zoologigtąs ir 
gyvulių ligų žinovas iš Field 
Mųzėjąus apžiūrėjo sergan­
tį slėnių ir priėjo išvadą, 
kad nebus galimą pagydyti, 
tai nušovė,

Draugija prieš Žiaurumą 
buvo apsiėmus gydyti, bet 
paskutines dienas nepasi­
rodė.

Parko administracija su­
tiko, kad neverta duoti gy^ 
vuliui kankintis ir sutiko, 
kad būtų nužudytas.

Nuvijo Įtariamus 
Elementus nuo 
Dirbtuvės

Dų įtartini elementai ko 
tai landžiojo arti Western 
Bearing Co., 3012 S, Calu­
met avė. Apielįnkės gy­
ventojai juos pradėjo nu­
žvelgti. Manoma, kad gai­
lėjo būti sąbotąžuotpjąi,

Kaip pamatė, kad gyven­
tojai pradėjo juos sekti, tai 
sėdo į automobilį ir nuvar 
žiayO.

Bravarninkai
Atiduos Geležines
Statines Karui

Bravorų savininkai pa­
reiškė geležies rinkliavos di­
rektoriui McFatridge, kad 
jie pasirengsią apsieiti be 
geležinių alaus statinių. Ati­
duos visą metalą karo lai­
mėjimui.

Metalą reikia rinkti ir su­
dėti į laužus, kad jį pasiim­
tų valdžios paskirti rinkikai 
ir pristątytų kur reikia.

Komunistu Partijos 
Atviram Ore Mitingas

Šį šeštadienį,’ rugpjūčio 1 
d., 7:30 vai. Vakaro, įvyks 
Komunistų Partijos. atvira­
me ore mitingas prie 47th 
st. ir Ashland avė. Mitingą 
rengia stakjardų. sekcija. 
Principalis kalbėtojas bus 
Elmer Leųchterhand, pla­
čiai žinomas veikėjas Illino­
is, Wisconsin ir Indianą 
valstijose.

Kiekvieną mylią nacių nu- 
žygiuota Rusijoj, reiškią na­
ciam arčiau prie Chicagos. 
Šiandien Raudonoji Armija 
atstovi didžiausius vokiečių 
puolimus. Antro fronto ąti? 
darymas Europoj yra pats 
svarbiausias klausimas.

Tenka pridėti, kad atida­
rymas antro fronte yra ne 
mėnesių klausimas, bet die­
nų klausimas, šiandien ati­
dėliojus nacių atąkayįmą iš 
vakarų, rytoj įgali būti per- 
yėįų.

. Visi ateinantį šėštądięnį 
rinkitės prie' 47th st. ir 
Ashland avė. kur bus žymūs 
kalbėtojai, pareikšti savo 
pageidavimą, kad tuoj būtų 
puolami naciai iš vakarą.

Komitetą?,

IŠ TEISĖJO
REIKALAUJA $10,000

Prieš munięipąlį teisėją J. 
M. Brande užvedė bylą. Iš 
jo reikalauja $10,000. Jis 
suvažinėjo Mrs. Lillian 
Holmes, 50 metų, birželio 27 
d., ties Granville ir Sheri­
dan kelių.

Sako, kąd teisėjas J. M. 
Braude važiavęs prieš rau­
doną šviesų signalą, kad jis 
nei sirenos nepąspaudęs ir 
yra kaltas už minėtos mo­
ters gyvybę.

Iš TEATRO
DARYS BAŽNYČIĄ

Nupirko Wood teatrą, Jį 
pertaisys ir vartos katalikų 
bažnyčiai. Teatras priklau­
sė Marshal Field Cp. Užmo­
kėjo $600,000. Pertaisymas 
įešuosiąs $100,000.

MOKĖTI TIEK RENDŲ 
KIEK MOKĖJO KOVO 1

Ęendų kontroliuotojas Ę. 
D, Howard pareiškė, kad 
repdaųnipkai kooperuotų ir 
rendas mokėdami gerai at­
simintų kiek mokėjo šių me­
tų kovo 1 ir daugiau nemo­
kėtų.

MAJORAS SMERKIA 
LINČIAVIMUS

Majoras Kelly pasiuntė te­
legramą negrų baptistų ku­
nigui dėlei nulinčiavimo ne­
gro Texas valstijoj. Majo­
ras pasmerkė linčįąyimą ir 
pasisakė prieš negrų diskri­
minavimą.

Jei Kaip G-Men 
Imsią Tvarkyti 
Moralę

Porcijų administracija pa­
tvarkė, kąd mažiau cukraus 
ateis į Illinois valstiją ir į 
Chicagą. Pristatymas to 
saldaus dalykėlio ir taip 
svarbaus maisto pasidarė 
sunkesnis dėlei priešo sub- 
marinų veikimo Karibų jū­
roj.

UNIVERSAL
RESTAURANT

Antanas
Norkus, ĮĮgĮfoA1*;
S.rti.ta HHEHkS

750 W. 31st Street 
Phone Victory 9670

■G

CHICAGOS STOTYS 
--- WMRO 

WGES 
WCFL 
WHIP 
WSBC 
WMBi 
WlJD 
WHFC

560

WGN—Jimmy Evans

WBBM—Vai Ernies Orchestra

12:00—WGN,

ŠEŠTADIENIS, RUGĮ*. Į-ma D.

PIRKITE PAS
MUTUAL 

LIQUOR CO.
. ..«rKAN KENTER

* IjOLESALE

News

8:15—WBBM. Musical Clock

8:45—WGES, Lith. Housewife

WGN—News

9:30—WGN, June Baker

WIND, Hollywood & B’way 
■WGN—Red Cross Nutrition
Series

Walters 
■men’s Hop

1280

1240
1110
1160

WBBM, Life Can Be Beauti 
■WGN—News
WBBM, Woman in White

WBBM—The Goldbergs, 
-WGN, News

WBBM, Young Dr. Malone

WBBM—Pepper Youngs

WBBM—News

Club
WBBM—Donald McGibing 
and the News

5:15—WBBM, Hedda Hopper

Club

4707 S, Halsted St,

AUDITORIUM 
RESTAURANT

3133 So. Halsted St.

WBBM, Joe Engelhardt 
and Rusty Gill

Today

WBBM, Stars over Hollywood

URBA- Gėlininkas
Banfcietams, Laidotuvėms

4180 Archer Avenue

Siunčiame Gėles Telegramomis į Viso Pasaulio Dalis

LOVEIKIS — Kvietkininkas
Gėlės Vėstuvem, Bankietam,Pagrabam
3316 S. Halsted St. Chicago Yards 7308

NULIUDIMO VALANDOJE
Kreipkitės į

ANTHONY B. PETKUS
LAIDOTUVIŲ DIREKTORES

DVI MODERNIŠKOS KOPLYČIOS
JŪSŲ PATOGUMUI:

6812 S. Western Ave., Chicago

1410 South 50th Avenue, Cicero 
Telefonas CICERO 2109

Mūsų patarnavimas yra greitas, mandagus ir

LAIDOTUVIŲ DIREKTORIAI
NARIAI CHICAGOS IR CICEROS LIETUVIU LAIDOTUVIŲ 

DIREKTORIŲ ASSOCIACIJOS

Turime Koplyčias Visose Miesto Dalyse
AMBULANSO PATARNAVIMAS DIENĄ IR NAKTĮ

LACHAWICZ ir SŪNŪS
TELEFONAI: CANAL 2515 ir 2516

ČŲNGKINGAS. — Čia prąnę-i 
šanią, kad vyriausias japonų, 
karinis vadas Yamašitą, kuris, 
kad to posto ir neužimdamas, 
yra skitonias svarbiausių Japo­
nijos karinių strategų, atvyko į 
Mandžiųriją. Manoma, kad ją- 
pgnai bandys pulti SSSR.

BRANGUS VILNiES' PRIETELIAI IR DRAUGAI!
Prašome visų platinti tikietus, kurie yra nuo 5c iki 35c (įskai 

tant ir karo taksus). Dovanų bus išduotą pinigais ir daiktais už 
tris-ketvirtadalius tūkstančio dolerių.

UŽDARĖ 4 TAVĘRNUS

Miesto .centre uždarė ke­
turis tavęrnus už laužymų 
įstatymų. Uždarė Rhum­
ba Casino, 22 . N. State st. 
Taipgi uždarė tris kitus ta- 
vernus, kurie buvo operuo­
jami tos pačios kompanijos.

Prieš tavęrnus padarė 
skundą du jūreiviai, po 18 
mętiį kad tos vietos nepri­
silaikę įstatymų. ,

jūs galite pagelbėti Ame­
rikai sumobilizuoti galin­
giausią armiją sumušimui 
fašizmo reguliariai pąsi- 
pirkdami J. V. D e fe n s e 
Bondsų ir Štampų.

WBBM, World Today

6:30—WGN, News 
WBBM—Nev 

' WES, News

WGN—Melodious Minutes

8:30—WGN—Double or Nothing 
WBBM—That Brewster Boy 

9:00—WBBM— The Camel Caravan 
-Tiny Hill’s Orch.
—^Columbia Workshop 
-Grant Park Concert' 

10:00—WGN—Hugh Carson Songs.

WGN, Chicago at Night 
10:30—WBBM, Todd .Huhfer, Ne’ 
10:45—W^M—^S>ds & Music

P. J. RIDIKAS

TELEFONAS YARDS 1419

710

J. LIULEVIČIUS
4348 SO. CALIFORNIA AVENUE

S. P. MAŽEIKA IR EVANAUSKAS
3319 SO. LITUANICA AVENUE TELEFONAI: YARDS 1138 ir 1139

ANTANAS M. PHILLIPS
3307 LITUANICA AVE. TELEFONAS: YARDS 4908

LEONARDAS F. BUKAUSKAS
10821 S. MICHIGAN AVENUE

7
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PRIE DIRBTUVIŲ VARTŲ ĮVYKS UNIJŲ PRAKAL- H. Jagminas Rašo 
BOS PRISRENGIMUIII FRONTO DEMONSTRACIJAI Iš Sanatorijos

Nedėlioj Grant Parke Demonstracijos 
Dainuos Paul Robeson --------------------------

Šį sekmadienį, rugpjūčio 
2 d., 3 vai. popiet, Grant 
Park Bandshell vietoj, ne­
toli Field muzėjaus, įvyks 
darbo unijų surengta milži­
niška demonstracija už an­
tro fronto atidarymą. Taip­
gi ši demonstracija pasvei­
kins Automobilių Darbinin­
kų Jungtinės Unijos 7-tą 
konvenciją, kuri prasidės 
pirmadienį Hotel Sherman.

Demonstracijoj pasakys 
prakalbas šio momento 
svarbiausiais klausimais, 
Raymond ftfcKeough, kan­
didatas į J. V. senatą; Ben­
jamin Adamowski, kandida­
tas į kongresą. Dainuos 
garsus negras dainininkas 
Paul Robeson. Nuo dkrbo 
unijų kalbės R. J. Thomas, 
Automobilių Darbininkų 
unijos prezidentas, George 
Addes, finansų raštininkas 
ir daug kitų žymių visuome­
nės veikėjų ir unijų vadų.

Dono slėnyje eina baisūs 
mūšiai demokratijos prieš 
fašistinius banditus. Karo 
laimėjimo galimybės atsidū­
rė kritiškoj padėtyj. Antro 
fronto atidarymas Vakarų 
Europoje yra demokratijos 
apsigynimo būtenybė.

Sekmadienį, rugpjūčio 2- 
rą kas tik gali turėtų Grant 
Parko demonstracijoj daly­
vauti. Unijistas.

Komunistų Partija 
Imasi Rinkimo 
Seny Daikty

Komunistų Partijos orga­
nizacija stakjardų apielin- 
kėj atsišaukia į gyventojus, 
kad jie rinktų senas geležis, 
gumą, senas drapanas, kau­
rus ir popieras ir atiduotų 
rinkėjam, kurie nuo parti­
jos paskirti rugsėjo 7-tą d. 
vaikščioti pagal namus ir 
klaus senų daiktų.

Šaliai reikalinga sena ge­
ležis, senas gumas, drapa­
nas, kaurai ir popieros. 
Daug kas namuose turi at­
liekamų daiktų. Juos ati­
duokime dėl šalies apsigyni­
mo.

Ką kas turime rūpinkimės 
atiduoti ir padėti mūsų ša­
liai laimėti karą prieš fa­
šistinę ašį.

Taigi neužmirškite rug­
pjūčio 7 ir kai paprašys se­
nų daiktų rinkėjai, tai juos 
atiduokite

Sekcijos Komitetas.

Miestas Gali
Atpirkti Elevatorių 
Linijas

Federalės ir miesto lėšo­
mis Chicagoj išbudavojo 
subvių sistemą. Dar jos ne­
veikia, bet jau baigiama 
įrengti. Subvės susijungs 
su elevatorių linijomis. Da-
bar kalbama, kad gal mies­
tas atpirks ir elevatorių li­
nijas.

Tą klausimą iškėlė miesto

Biznio įstaigos Sudėjo 
Rusų Karo Pagelbai 
105,330 Doleriy

Per 8-nias kampanijos die­
nas dėl Rusų Karo Pagelbos 
biznio įstaigos sudėjo $105,- 
330. Nusistatyta Chicago j 
sukelti vasaros metu para­
mai tos šalies, kuri karžy- 
giškiausiai kaujasi prieš fa­
šistų antpuolius — Sovietų 
Sąjungai $420,000.

Apart kitų firmų, Crane 
Company aukavo $5,000.

ŠĮ Sekmadienį Keistučio 
Kliubo Susirinkimas

Šį sekmadienį, rugpjūčio 
2,1 vai. po pietų, Hollywood 
salėj įvyks Lietuvių Keistu­
čio Kliubo mėnesinis susi­
rinkimas. Nacių propagan­
dos organas jau pasimojo 
mobilizuoti tos propagandos 
suklaidintus kliubo narius, 
kad kliubą paversti nuola­
tinių vaidų arena ir paga­
liau padaryti taip kaip yra 
su Chicagos Lietuvių Drau­
gija, kur nariai neturi jo­
kių teisių draugijos reikalų 
tvarkyme.

Kliubo nariai privalo bu­
dėti ir neleisti sunaikinti 
kliubą, kuris taip gražiai 
per daug metų augo ir bu­
jojo.

Mūšų kliubo susirinkimai 
turi būti tvarkingi ir nau­
dingi kliubo gerovei ir vi­
suomenės naudai. Sekma­
dienį visi būkite kliubo susi­
rinkime.

Senas Kliubietis.

Iš Zagariečiy 
Kliubo Veiklos

Žagariečių Kliubas laikė 
savo susirinkimą liepos 20. 
Nors susirinkimas buvo ne­
skaitlingas, bet visgi gauta 
3 nauji nariai. Įsirašė Ma­
ry Viršutas, Frances Use- 
vičius ir J. Kulpsas.

Buvo skaitytas laiškas nuo 
Lietuvių Literatūros Drau­
gijos. Ragina nusipirkti 
knygą apie Amerikos isto­
riją lietuvių kalboj. Tai 
turbūt dar pirma lietuvių 
kalboj tokia knyga. Patar­
tina visiem ją įsigyti. Kai­
na $1.

Toliaus buvo tartasi ką da­
ryti su tais nariais, kurie 
nėra užsimokėję. Daugiau­
sia ciceriėčių yra užsiliku­
sių su duoklėmis. Pirmiau 
Balakas lankydavo susirin­
kimus. Gal jam pakenkė rū­
pesčiai. Jo sūnus buvo Dė­
dės Šamo armijoj. Jis ne­
žino kaip su juo yra. Dar 
vienas sūnus yra gyvas. Gi­
lios užuojautos Balakui. 1

Buvo renkami darbininkai 
kliubo piknikui, kuris įvyks

ŪSO Rinkliavos 
Kompanija Prašoko 
Kvotą

ŪSO rinkliavos kampani­
ja pasiekė ’$1,500,474. Tai 
daugiau negu buvo numaty­
ta surinkti.

Ši organizacija rūpinasi 
kariam nupirkti įvairių da­
lykėlių, kad jiem būtų leng­
viau tarnyboj.

Reikalauja Numažinti 
Kainą Kūrenamo Gaso

Illinois Komercijos Komi­
sija atidarė išklausinėjimą 
Pepples Gas Light and Coke 
Co. kodėl neturėtų ta kom­
panija numažinti kainas iki 
tokio laipsnio, jog kostume- 
riam per metus tektų $2,- 
400,000 mažiau mokėti, ne­
gu dabar moka.

Kompanijos atstovas S. J. 
Barrett liudijo komisijos 
posėdyje, kad kompanija 
permažai uždirba pagal 
įdėlius ir nemato kaip ga­
lėtų kainas numažinti.

Komercijos Komisija ap­
skaičiuoja, kad kompanija 
gauna naturalį gasą labai 
pigiai ir turi kainas numba- 
žinti.

advokatas W. H. Sexton.

rugpjūčio 16-tą Liberty dar­
že. Susirinkimas greit už­
sibaigs, nes buvo šilta ir visi 
skubinosi kur nors atvėsti.

Šostakovičiaus 7-ta 
Symfonija Chicagoj

World Playhouse teatre 
prie rodomo sovietinio ju- 
džio “Red Tanks,” tuo pačiu 
sykiu perduodama ir gar­
sioji šoštakovičiaus 7-ta 
simfonija, kurią jis parašė 
laike vokiečių apgulimo Le­
ningradą.
DU SEKLIUS NUBAUDĖ 
Už NEDORĄ ELGĖSI 
SU MERGAITMIS

Du sekliai, slaptos polici­
jos nariai, buvo kaltinami 
žaginime. Tačiau kuomet 
liudininkės mergaitės ne- 
vienokiai aiškino įvykį, tai 
juos nubaudė tik po tris 
mėnesius .kalėjimo už nedo­
rą elgesį su mergaitėmis.

Po to įteikė policijos ko- 
misionieriui skundą, kad 
atimtų iš jų teisę toliau bū­
ti sekliais.

Republikonai Veda 
Politinę Kampaniją

Liepos 28 d. susibėgo keli 
lietuviai politikieriai Sovie­
tų Sąjungos neapkentėjai ir 
nepageidautojai, kad naciai 
sumuštų Raudonąją Armi­
ją, į La Salle viešbutį. Jie 
ten užkandžiavo. Smetonos 
valdžios konsulas Daužvar- 
dis vėl pasakė pamokslėlį 
apie anuos Lietuvos liaudies 
išnaudotojams puikius lai­
kus prie klerikalų ir Smeto­
nos valdžios.

Jiem nerūpi žmones vieny­
ti hitlerizmo sudaužymui.

Malonus Drauge:
Ačiū už draugiškumo ku­

piną laišką. Greitų laiškų 
nė nuo vieno jūs nelaukiau; 
juk žinojau, kad buvote už­
imti seimo reikalais. Bet nė 
valandėlei nepaabejojau jū­
sų draugiškumo nuoširdu­
mu.

Mane dar vis laiko lovoje, 
bet jau ir gydytojas pripa- 
žysta, kad reiškiasi gerėji­
mo žymės. Pulsas ir tem­
peratūra jau rodo tendenci­
ją normalizavimosi; miegu 
ramiau.

Vakar pradėjo “tubercu­
lar” įčirškimus į ranką, 
kuom nori nustatyti kuris 
plautis turi galimybių grei­
čiau gyti. Iš to padarys iš­
vadą, ar, pagaliau, būtų ga­
lima ir operaciją daryti.

Jei už kiek laiko būtų ope­
racija galima, tai pasveiki­
mas gerokai būtų prisku­
bintas. Bet bus ar ne ope­
racija galima, pasveikt vis- 
vien pasveiksiu.

Sanatorijos medikalė prie­
žiūra labai gera. Klimatas 
irgi daug padeda. Tik šie­
met tankiai lyja, tai nėra 
taip sausa, kaip paprastai 
esti.

Esu, Drauge, geram ūpe. 
, Jum ir kitiem štabo na­
riam—glėbis geriausių lin­
kėjimų. Henrikas.

Močiutės Bloor
Pagerbimo Bankietas

Močiutė Blo'or atvažiuoja 
į Chicagą. i'Rugpiūcio 8-tą 
jos pagerbimui rengiama 
iškilmingas bankietas, 1 vai. 
popiet Town Restaurant, 
185 N. Wabash avė. Čia 
darbščioji senukė, kuri su­
silaukė 80 metų amžiaus lie­
pos mėnesį, pasakys svarbią 
prakalbą “Moterys Kare.”

Šios uolios veikėjos pager­
bimui bankiete kaip girdėti 
rengiasi dalyvauti daug žy­
mių visuomenininkų. Būtų 
labai gražu, kad lietuviai 
skaitlingai dalyvautų, suda­
rytų bent vieną stalą.

Pažangus^ moterų judėji­
mas turėtų pasirūpinti, kad 
daugiau mūsiškės publikos 
bankiete dalyvautų.

Bingharntonietčs 
Išvažiavo

Florence Žvirblytė ir Lilli­
an Mikalajūnaitė paviešėję 
Chicagoj liepos 29-tą išva­
žiavo atgal į Binghamton, 
N. Y.

Abidvi jaunuolės buvo de­
legatės LDS seime. Jom 
seimas labai patiko. Turėjo 
daug smagumo dalyvauti 
šeiminiuose parengimuose. 
Tačiau mergaitėm labiausia

Farmerio Balsas
Nedėlioję gavome nema* 

žai lietaus.
Vakar klausėmės Kultū­

ros ir Meno Kliubo radijo, 
turis buvo gerai girdėti 
Mums patiko Abekienės ir 
Dočkienės duetas ir d. L. 
Pruseikos perduodamos ži­
nios ir visas programas.

V. V. Vasys, 
Lowell, Ind.

patiko jaunimo posėdžiai 
Morrison viešbutyje.

Jos Chicagoj viešėjimo 
proga buvo nuvykę pas sa­
vo pažystamus—Tvarijonus 
į Rockfordą.

Jos sakė norėtų turėti pro­
gos ir kitą kartą atvažiuoti 
į Chicagą.

Pranešimai iš Kitur
KENOSHA, WIS.

PIRMAS METINIS PIKNIKAS
LDS. SLA kuopos, Lietuvos Balso 

Dr-ja ir Liet. Polit. Kliubasšj sekma- 
dijeni, rugp. (Aug.) 2 dieną rengia 
pikniką Alford Park’e (ant pirmos sa­
los), Kenosha, Wis. Pradžia 11 vai 
ryto. Visus širdingai užprašo.
(31-1) Komitetas.

I CLASSIFIED ADS
| Vietos Pranešimai Į FEMALE HELP WANTED

DIREKTORIŲ SUSIRINKIMAS
Lietuvų Darb. Spaudos Bendrovės 

direktorių susirinkimas jvyks rugpjū­
čio 3 d., 8 vai. vakaro, "Vilnies”sve-

BEAUTY (Grožės) operatorkos, alga 
nuo $20.00 iki $25.00 už penkias die­
nas savaitėje, vesi šapa, 849 E. 55th 
St. arba telefonuokite Dorchester 
1821. (31c7)

SAKO ČIA ĮKALTINS 
PETRULLO MUZIKAN­
TŲ UNIJOS CARUKĄ

Federalės valdžios distrik- 
to teismas prirengia in- 
džionkšiną prieš poną Pe­
trillo, muzikantų unijos ca- 
ruką. .

Jį kaltina laužyme anti- 
trustinio įstatymo.

Petrillo pasimojo uždraus­
ti vartoti transkriptuotą 
muziką — rekordus radio 
programom. Valdžia išsto­
jo jo tokį pasimojimą sulai­
kyti.

tuo, žinoma, padėti nacių 
propagandai.

Gubernatorius Green ir 
kiti republikonų politikie­
riai tą istorinį įvykį, 1999
rn. Lietuvos nepriklauso­
mybės paminėjimą, vartoja 
kaipo sviedinį savo parti-

Jiem neapeina, kad Jungti­
nės Tautos yra dideliame 
pavojuje karo laimėjimui. ___r. ___,__ , ___ x.___
Jiem rūpi taukšti ir taukšti] jai, gaudymui lietuvių bai­

Barbora Gurskienė.l prieš Sovietų Sąjungą ir-sų.

Rezidencija REPUBLIC 5*47 
Nedėliomis Susitarus

CHARLES P. KAL
ADVOKATAS

Kasdien Vai. — 10 JH 8 
Treč. ir Penkt. 10 iki 6

6322 S. Wedem Ave.
Telefonas PROspect UIS

Medicinos Daktarai
Dr. Emily V. Krokas

GYDYTOJA IR CHIRURGAS 
4146 Archer Avenue

Ofiso Tel. LAFayette 3210
Res. TeL LAFayette 0094

Jeigu Neatsiliepia —
Sauk KEDzie 2868

VALANDOS:
Nuo 2 iki 4 ir nuo 6 iki 8:30 vak.
Trečiadieniais nuo 2 iki 4 popiet 
Nedėliomis Pagal Susitarimą

Phone: VIRginia 3318

Dr. A. K. Rutkauskas
GYDYTOJAS

4442 S. Western Avenue
KASDIEN

Sekmadieniais pagal suta-tl

WHOLESALE FURNITURE 
Urminis Pardavimas Rakandų

tainėj. Visi direktoriai dalyvaukite, 
nes yra svarbių reikalų, ypatingai ru­
deninio pikniko dalykai apsvarstyti. 
(29-3) Sekr. M. Batutis.

OPERATORKOS patryrusios ant 
blauzių, viena adata mašina, pasto­

vus darbas, aukščiausia mokestis. 
FORM FASHION, 325 W. Adams 

(31c2)
TOWN OF LAKE....

LDS 102 kp. mėnesinis susirinkimas 
vykats antradieni, rugp. (Aug.) 4 d. 
Ežerskio svet., 4600 So. Paulina St. 
8 vai. vak.

Draugai ir draugės, nepamirškit šio 
susirinkimo, būkit visi ir visos. Išgir­
sit labai svarbų ir žingeidų praneši­
ną iš mūsų Seimokuris tik-ką atsi­
buvo. Taipgi nepamirškit pasimokėt 
savo mėn. mokesčių, nes kitaip, ga­
lit negaut pašelpo ar pomirtinės. Bū­
kite visi laiku. (31-4)

Sekr. J. A. Dement.si

MALE HELP WANTED
PROSYTOJAS, patyręs, pastovus 

darbas; kreipkitės: 50 No. Kedzie 
Avė. (30c7)
REIKALINGI darbininkai medinių 

naujanybių dirbtuvėje. 811 Ever­
green. (31c2)

NORI PIRKTI AUTOMOBILI
naujausio stiliaus, nuo privačio žmo­
gaus; nuo 36-tų iki 42-rų metų. Irv. 
Zima, 6115 North Clark St. (31c7)NORTH SIDE

LDS 112-tos ku. susirinkimas jyvks 
rugp. (Aug) 3 d., Vengrų Svetainėj, 
1632 Milwaukee Ave., 7:30 vai. vak. 
Visi nariai dalyvaukite, bus išduoda­
mi Seimo delegatų raportai, kas svar­
bu kiekvienam nariui išgirsti ką mūsų 
organizacija bėgyje dviejų metų nu- 
vėeikė. (31-3)

Užr. rašt. Ben. Aluzas.

FANS FOR SALE
FANAI! FANAI! FANAI! Didžiau­

sias išpardavimas GENERAL EL­
ECTRIC motorinių fanų štorams.
Visokio dydžio, labai pigiai. 2553 W.
Madison St. (31c7)

ACCORDIONS FOR SALE
LIETUVIŲ NAMŲ SAVININKŲ 

KLIUBAS
aikys susirinkimą rugpiūčio (Aug.) 

5-tą d., Lietuvių Auditorijoj, 3133 
rialstcd St., 8-tą vai. vakaro.—Bus 
masinis susirinkimas, kuriame bus 
svarstyta rendų ir taksų klausimai.

Kviečiame visus namų savininkus 
atsilankyti ir savo kaimynus ątsivės- 
:i. Be lietuvių kalbėtojų, bus ir . sve­
timtaučių. (31c4)

A. Paplauskas.

TURIME PARDUOT likusius armo- 
nikus .puse kainos. 2054 N. Camp­

bell, Armitage 5873. (31cl)
BUSINESS CHANCES

RESTAURANTAS
Naujai įrengtas, su vėsiu oru; uždary­

tas sekmądieniais. Kaina $13,500.
Prieinama' kaina lengvos- išlygos. 
Murphy & Cd., Ill W. MonrOe St. 
State 0336. (31-c2)
PARDAVIMUI Blue .Top Tavern su 

namu, Ingleside, UI., arti Foxlake, 
1% blokas nuo gelžkelio. Telefonas 
Fox Lake 2371. - (31c2)

VICTOR BAGDONAS 
LOCAL & LONG DISTANCE 

MOVING 
Perkraustom fornišiūsk pianus ir 
visokius rakandus bei. Storus. 
Vežam i farmas ir kitus miestus. 
Žema kaina. Mūsų darbas garan­
tuotas. Taipgi pristatome anglis j 
visas miesto dalis.

3212 S. Halsted St.
Šaukite Tel. VICTORY 006o

HAMBURGERIO LUNČIUS; priims 
geriausią pasiūly.m'ą penktadienį.

318 W. Armitage. (.31)
FARMS FOR SALE

PARDAVIMUI 240 akrų geros žemės, 
arti gelžkelio ir miesto; specialė 

kaina tik per keletą dienų—47.50 už 
akrą. Labai tinkama kornams ir al- 
falfai. D. O. HORTON, Bryan, Ohio.

SANDĖLIS KNYGŲ IR ŽOLIŲ
Arbatą nuo strėnų skaudėjimo ir 

varo laukan akmenėlius, pakelis 60c
Nervų Arbata ............ >.................. 85c
Vyriškumo Pataisymas---- ------ 85c
Nuo Kataro bei Hay Fever —.....85c
Arbata nuo Nutukimo ................  85c
Palangos Trejanka, stambios šak­

nys, 3 pakeliai už $1.50
KNYGOS

Aukso Altoriukas, Tilžės........... 60c
Ta pati gražiais celuloidos vir­

iais su gražiais antspaudais ....$1.60 
Vainikėlis, maža knygelė, mišių

maldos su paveikslėliais ............ 50c 
Ta pati minkštais viršais........... $1.25
Gydykla nuo Mirties baimės, su

paveikslais ... .........................  50c
Saulei Nusileidus arba Graborių

Slaptybės, kaip jie mirusius 
prirengia pašarvojimui, balsa- 
mavimas, papročiai visokių tau­
tų ir deginimai kūnų, 300 pusi. $1.25 

Apie Dangų, Saule, Mėnesi ir
Žvaigždes ........ ...... .......... -.....  10c

Istorija Ali-Baba ir 40 Razbai- 
ninkų 20c

Kantri Alena .............................. 25c
Pranašavimai Miką Idos ..... Kc
Marių Duktė .........    25c
Duktė Pūstynėse ......................... 25c
Sravizrolas, juokingi skaitymai... 25c 
Neužmokamas Žiedas ................ 25c

(31cl)
REAL ESTATE FOR SALE

Pietvakarinis Kampas La Sale ir
Division, 3 aukštų mūrinis namas, 

7 Storai, 26 kambariai. Loto dydis 
44x106. Bargenas—tik $5,000 cash, 
Lengvos išlygos. MURPHY & CO., 
Ill W. Monroe St., State 0336. (31c2)
3000 WRIGHTWOOD, 5 flatai, 2 po 

6-is; 2 po 4; 1 5 kamb beismente, 
arti L stoties. Kreipkitės į beizmen- 
tą. (31c3)

REAL ESTATE FOR SALE 
Kampas 48th ir Marshfield, 122x124.

Vieno aukšto trobėsis užimtas A. 
& P. Apkainuotas pardavimui. 
MURPHY & CO., Ill W. Monroe St. 
State 0336. (31c2)

Namai—Žemė Pardavimui 
PERKAM, parduodam ir mainom na­
mus, lotus, farmas ir biznius. Tu­
rime dideli pasirinkimą namų pirkti 
už cash arba mainais. Norinti pirkti 
ar mainyti, dėl greitesnio patarnavi­
mo šaukite:

PAUL M. SMITH & CO.
REAL ESTATE—LOANS— 

INSURANCE
4631 So. Ashland Ave.

Tel. YARDS 1001.
(AllcJll)

Telefonas: YARds 3146

Dr. V. A. Šimkus
GYDYTOJAS IR CHIRURGAS 

IR AKINIUS PRITAIKO 
744 W. 35th Street

Valandos: 11-12; 2 iki 4; vakarais 7-9 
Pirmadieniais tik 2 iki 4.

Šventadieniais 11-1J

Ofiso Telefonas: YARds 4787 
Namų—PROspect 1930

Dr. Strikol’is
4645 S. Ashland Avenue 

GYDYTOJAS IR CHIRURGAS 
Valandos: 2-4 ir nuo 6 iki 8 vak 

Sekmadieniais pagal sutarti.

Ofiso Telefonas: VIRginia 0036 
Namų—BEVerly 8244

Dr. T. Dundulis
GYDYTOJAS IR CHIRURGAS 

4157 Archer Avenue
Ofiso Valandos: 1-3 ir 6-8:30 p. m. 

Trečiadieniais pagal sutarti.
Phone: YARds 5921
Rezidencijos—KENwood 5107

Dr. Bertash
756 West 35th Street

(Kamp. 35th ir S. Halsted Sts.) 
Valandos: 1 iki 3 ir 6:30 iki 8:30 vak

Rez. 4910 S. Michigan Blvd.
Phone: GROvehill 3111

Dr. A. K. Butko
LIETUVIS

KOJŲ SPECIALISTAS 
7214 S. Ashland Avenue

OFISO VALANDOS:
Nuo 9 ryto iki 9 vakaro
Telefonas: YARds 2246

Dr. C. Z. Vezel’is
DENTISTAS 

4645 S. Ashland Avenue
(Arti 47th Street) 

VALANDOS:
9 ryte iki 8 vak. Trečlad. susitarus
Phone HEMIock 0291

Dr. Algerd W. Prusis
DENTISTAS

6924 S. Western Avenue
VALANDOS:

Nuo 9 ryto iki 12
Nuo 2 iki 5 popiet
Nuo 6:30 iki 9 vakaro

Dr. G. Serner
LIETUVIS AKIŲ GYDYTOJAS 

OFISAS IR AKINIŲ DIRBTUVE:
3401 S. Halsted Street

Pritaiko Akinius
Kreivas Akis Ištaiso

Phone: YARds 1829
valandos: nuo 10 iki 4, nuo 6 iki 8

Sekmadieniais pa«»’

Velniškas Tiltas per Nemuną,He- 
rodas, Boba ir kitos 7 Istorijos 35c 

Sveikata Ligoniams, aprašo viso­
kias žoles nuo jvairių ligų ~. 25c

Marijos Sapnas ant Kalno Alyvų 15c 
Lengvas Būdas imokt angliškai.... 35c 
1001 Naktis, dalis I ...—........  50c
Karvės, iš Jų Nauda ir Kaip Pa­

daryti Sūriai ...... . .......—..... 25c
Kapitonas Velnias, gražus skaity­

mas, 400 pusi.................  $1.25
Sapnų Knyga, su paveikslais, ap­

daryta ....   $1.25
Kabalas_______ __ ____ 15c
Būrykla ir Burtininkas, papasa­

kojimas praeities, apibūrimas 25c
šakinis, Nedoras Žydas, žingei­

dus apskaitymas ...;,......™....,..... 25c
Gudrus Piemenėlis, graži apysaka 25c

M. ŽUKAITIS
’331 Dean Street, Spencerport, N. Y.

Mokėdamas cash už rakandus, su­
taupiusi nuo 40 iki 60%. Mes prista­
tome bile kur. Pašaukite ar rašykite 
del daugiau informacijų. Vientik na­
cionalini žinomi daiktai randasi pas 
tnui. ALIŠAUSKAS, Sūnus, 6343 S 
Western Ave., Chicago, m. Phone, 
Rep 605)

Dr. Mar jan S. Swiont
GYDTOJAS ir CHIRURGAS 

4258 Archer Avenue 
VALANDOS: 

Nuo 1 iki 4 Popiet 
Nuo 7 iki 9 Vakaro 

Rezidencijos PORtsmouth 6616 
Ofiso LAFayette 6868

Dr. Kari Nurkat
(NURKAITIS)

Pritaiko atsako- 
mingai akinius
kalną ir ant len- 
g v ų išmokėji-

RAKANDŲ KRAUTUVE 
3241 S. Halsted Street 

Calumet 4591
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